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. Bukarest, december 22. 
A politikai élet középpont anan Joncscu 

nak és Banu-Florescua tábornoknak, a 
ósta vezérigazgatójának lemondása áll. 

a két férfiu ismeretesen az udvar 
bizalmi embere volt s tisztségük, amely 
inkább politikai, mint közigazgatási jel- 
legü olt minden kormányválságnál su- 
lyos akadályt képezett a Korona és a 
politikai pártok között. 
A két vezérigazgató lemondása és az a 

tény, hogy az üresen maradt helyeket a 
kabimnet tetszése szerint tölti be, a kor- 
mány jelentős és letagadhatatlan sikeret 
icienti: a mult heti krizis után, amely 
már-már a kormány menesztésével fe- 
nyegetett, az uralkodó váratlan és tünte:ő 
bizalmi megnyilvánulását mutatja Manin 
és miniszterei iránt. 

AZ UJ VEZÉRIGAZGATÓK 
személyéről még nem történt végleges 
löntés A vaut élére a omáény amá- 
rásescu volt belügyminisztert akarja he- 
lyezni, akinek már meg is tették az ide- 
vonatkozó ajánlatot. Camárásescu azon- 
ban még nem nyilatkozott határozottan 
arról, hogy a tisztséget elfogadja-e vagy 
sem, hanem azt felelte, hogy előbb né- 
hány adatot meg akar tekinteni. Dönté- 
sét, mely minden bizonnyal igenlő lesz, 
valószinüleg pénteken közli a kormány- 

A póstánál már sokkal egyszerübb 
helyzet: a Legfelsőbb Semmitőszék már 
a most lemondott Banu-Florescu kinevez- 
telése előtt döntvényt hozott, amellyel 
Pitulesca mérnök elmozditott póstai ve- 
vérigazgatót visszabelyezte állásába. Mi- 
után Fitulescu mérnök Manivék bizal- 
mi embere, a kormánynak nincs egyéb 
dolga, mint a Semmitőszék határozatát ul- 
kalmazni. Pitulescu 1933 január 1-én fog- 
alja el állását. 

tet 

avaslata került megvitatásra a 

vesen támadta a kormányt, amiért a kül- 
földi hitelezők részére a városi alósokkal 
szemben fenttartotta a végrehajtási jogot. 

Ez is csak Genf kedovéért történik, mon- 
dotta Junian, 1al0471. 0 
azt, hogy Románia a külföldédet szem- 

ben szinle gyarmati sorba sülyedt. 

Hosszas vita után a Ház 103 szavazat- 

tal 2 ellenében megszavazta a javaslatot. 

AZz ANTISZEMI7A-HECCEK 
ellen tiltkozott tegnap egy zsido patl 

menti képviselőkből álló küldittség M- 

haláche belügyminiszternél, aki a tün 

tésekkel kapcsolatosan han egul viselke- 
dő hatósági személyekkel szamben vizsgá- 
lat inditását igérte meg. 

tálornoknak, a vasut vezecigazgatójá- 

ARÉSZLEGES VÁROSI MO 

képviselőház szerdai ülésén. junian he- 

s kiáltlóan bizonyitja 

! 

ARGETOIANUNAK 
a meglepetések emberének tiszteletére ba- 
rátai a bükarcsti nzana étteremben ban- 
kettet rendeztek, melyen a volt belügymi- 
niszter feltünéstkeltő beszédet mondott. A 
szónoklat - amelyet az Adeverul „első- 
rendü politikai eseménynek" minősit 
Argetoianu következő véleményeit hang- 
sulyozta ki: 

1. Ami a gazdaságpolitikát illeti, Ar 
toianu a polgári tőkés rendszer feltétlen 
fenttartása mellett, 

2. Az infláció ellen, 
3. s végül a restabilizáció mellet. azon 
csetben, ha az adósságokat a fizetőképes- 
ségekhez igazitják (azaz nem csupan 
kanverzió, Tanem az állam és a polga- 

A köztisztviselők karácsonyi 

A Vilmos császár elleni merénylet szenzációs 
; * ' . 1 . i 

! 

és n 

rok küvetelményeinek leszállitása) - fog. 
lalt állást. 

Ami pedig az általános politikát llet, 
Arg. foianu a következőleg nyilatkozott 
eg: 

1. A diktatura ellen 
2 A minél szélesebbkörü o0litikai de- 

cenmralizáció mellett, egészean a tartomá- 
aa. 

nyok autonómiájáig, 

Az alkotmány azonnali mólasítása 
mel'tt, mégpedig anélkül. hogy tiszte- 
lelbentartanák az alkotmányban előirt 
módositási eljárást, - ami alapjában egy 
allamesinyt jelentene. 
AMrgetoianu nyilatkozatát az összes la- 
pak hosszu cikkekben ismertetik, támad- 
ják, illetve védelmezik. 

fizetéséből mégis levonják 
aglobális adót 

Bukarest, december 22. 
Megirtuk már. hogy a tisztviselők cr- 

szágos szövetsége elnökének, Cesar Ilári- 
escunak közbelépésére Madgearu pénz- 
ügyminiszter engedélyezte, hogy az ál- 
lamhivatalnokok december havi fizetését 
a pénzügyigazgatóságok karácsony előtt 
a globális adóra való minden levonás 
nélkü fizessék ki. 
Ez a karácsonyi könnyités azonban 

nem tartott sokáig, mert a pénzügymi- 
niszter tartva attól, hogy az adózók töb- 
bi rétegei - a magántisztviselők, stb - 

s kérm fogják ezt az -ngedményt - 
visszaponta a globális adóval kapcsolatos 
engedélyét. 

Tehát a köztisztviselők december bó- 
napra is csak akkor kaphatják ki fizeté- 
süket. ha fe mutatják az adó kiegyenlité- 
séről szóló bizonylatot 

Ezzel a hiradással szögesen szembenáll 
az a jelentés, hogy a pénzügyminiszte- 
rium legu jabb rendelkezése szerint a de- 
cemberre esedékes nyugdijakat a globális 
adó levonása nélkül, teljes egészükben 
szolgáltatják ki. 

................... 

A köznonti kontingentálási bizott- 

ság képtelen a naponta beérkező 
többszáz imporikérést elintézni 
Ssulyos zavarok mulaikoznak a lermelésben 

Bukarest, december 22. 
Az importkontingétálás körül egyre 

sulyosabb zavarok kezdenek mutatkozai. 
A tulzott sietség ezuttal is megbosszulta 
magát és mig az egyik oldalon késlelteti 
a szándékolt uj rendszer kialakulását, a 
másik oldalon igen komoly akadályokat 
idéz elő a termelésben. Az elmult hétfőn 
mondták ki, hogy az importknutingentá- 

lási rendeletben eliőrt szervek megalaku- 
lásaig átmeneti rezsim lesz és az ideig- 
lencs importengedélyek kiadását a már 
létrejött legfőbb kontingentálási bizott- 
ságra bizták. Arról volt szó, hogy az elő- 
ző évekre vonatkozó importadatok be- 
ültése, feldolgozása és az áruk szerinti 
ontingensek megállapitása ideje alatt 
ue alljon meg tel- behozatal, mert 

háttere 

bizonyos árukra az országnak feltétlenül 
szüksége van és ezért a később megálla- 
Fitando egyéni kvóták terhére a legfőbb 
kontingentálási bizottság ideiglenes auto- 
rizációkat adhat ki. 
Ez a bizottság azonban egy teljes hétig 

össze sem ült és közben naponta százával 
futottak be hozzá az importengedély irán- 
ti kérések. Most, december 19-én tartotta 
meg a bizottság első ülését. 

Az ülés rövid és érdekes lefolyásu volt. 
Minaenekelőtt azt a javaslatot, hogy a 
protekció és a kijárások gyanujának el- 
kerülése érdekében a bizottság ülései 
és határozatai nyiloánosak legyenek, 
nem fogadták el. 

Ezek után a bizottság, amelynek egyéb- 
ként egyetlen erdélyi tagja van dr. Bianu 
Korvbél személyében, sorra vette a beér- 
kezett kéréseket és azoknak egyharmadát 
el is ntezte, azután elnapolta magát de- 
cember 21-re. Az elintézett kérések kizá- 
rólag olyan importőröké, akik kamarai 
bizonylattal igazolni tudták, hogy 1951- 
ben legalább annyit importáltak az egyes 
árukból, amennyinek az importjára most 
engedélyt kérnek. De ezeket sem intéz- 
te el mind a bizottság és miután a hu- 
szonegyediki ülés alighanem az utolsó 
volt a karácsonyi szünet előtt, a többi 
iraportőr várhat, amig az ügye elintézés- 
bez jut. 
Egyébként tegnap terjesztették be a 12 

albizottság tagjaira vonatkozó névszerinti 
javaslatokat, amelyek felett a központi 
kontingentálási bizottság véleményezése 
alopjan a minisztérium dönt, hogy elfo- 
gadjae az előterjesztett személyeket. 

A Boncour-kormány 
Herriot nyomdokait követi 

Páris, december 22. 
A Boncour-kormány ma, csütörtökön dél 

után mutatkozott be a parlamentnek. A kor- 
mány tagjai szerdán délután ujra miniszter- 
tanácsot tartottak s megfogalmazták annak 
a nyilatkozatnak a szövegét, amelyet a kama- 
rában Paul Boncour miniszterelnök, a szená- 
tusban pedig Cardey igazságügyminiszter ol- 
vas fel. 

A Boncour-kormány nyilatkozata nyomaté- 
kosan hangsulyozza, hogy külpolitikai kér. 
désekben teljes közösséget vállal a Herriot- 
kabinettel. 

Ez különösen az amerikai adósságok problé- 
májára áll. Az uj kormány azonban azt is le- 
szögezi a parlament előtt, hogy a kamara és 
szenátus határozatát is befejezett ténynek fo. 
gadja el és az abban megszabott irányban is 
keresni fogja a kibontakozás okait. 

Politikai körökben biztosra veszik, hogy a 
Boncour-kormánynak határozott többsége lesz 
a parlamentben - ugyanazzal a programmal, 
amely Herriot.kormányát megbuktatta. 

Meghosszabbitottak 
a hátrálékos adók lize- 
tésének kedvezményes 

terminusát 

Bukarest, december 22. 
A pénzügyiminsztérium az 1932. év 

előttről származó adóhátralékok kedvez 
ménye befizetésének időpontját 
lag 1952 december 
totta. 

bezáró 
31-ig meghosszabbi



ermnes: 

VIL A 
Mussolini és Hitler 

Azok, akik szeretik a történelmet leegysze- 

rüsiteni, eddig biztosra vették, hogy Hitler 

végre mégis csak beül a hatalomba, megvaio- 

sitja programmját s évtizedseare letöri N- 

metországban a böztársaságat, demokráciát 

és a munkásságot. Most, hogy Hitler pártjá- 

ban a bemlás csirái mutatkoznak, ugyanily 

módon egyszerüsitik le ismét a helyzetet. Hit- 

lert és egész mozgalmát elintézettuek jelenik 

ki. Amint az első nézet helytelen volt, - s 

czeken a hasábokon gyakran szállottam elle- 

i * ú é 

- 

ne sikra, - ugy a másik véleményt is elha- 

markodottnak kell minősiteni. Hitler preszti- 

zse és befolyása meggyöngült, ez détségtelen: 

de ez még nem jelenti pártjának széthullását. 

A német nehézipar és nagybirtok, az evan- 
gélikus egyház és a monarchisták annyi pénzt 
költöttek a nemzeti szocializmusra, annyira 
uzonositották magukat ennek a mozgalomnak 
minden követelésével és brutalitásával, hogy 
most minden erejükből meg kell. hogy aka- 
lályozzák annak szétomlását, hiszen a bitle- 

izmus letünte és az ennek nyomán fakadó 
tiábrándulás csak a baloldali pártoknak ked- 
vezne. Minden követ meg fognak tehát moz- 
ditani, hogy a nemzeti szocialista párt, ha 
megtépázott presztizzsel is, de megmaradjon. 
itler csillagának elhomályositásában legna- 
ryobb része van Mussolininak, illetőleg Mus- 
olini példájának. 
Gondolom, hogy az olvasók nagy része ki- 

váncsian néz e sorokra, vagy a fejét csóvál- 
la. Miért akadályozta volna meg Mussolin 
tütler uralomra kerültét; hiszen a két moz- 
valom között a legszorosabb szöveiség van, hi 
izen Mussolini európai pozicióját Miller ural- 
ma *endkivül megerősitette volna. kiszen az 
lasz fasizmus nemcsak rokonszenvével, ha- 
vem pénzzel is támogatta a németet. 
És mégis ugy áll a dolog, hogy Mussolini 
"olt a Hitler végzete. 
Amikor 1930. szeptember 14-én általános 

nmegrökönyödésre a nácik 107 mandátummal 
vonulnak be a birodalmi gyülésbe. a szociál- 
lemokrata párt azonnal feladta Brüninggel 
zemben ellenzéki politikáját, sőt teljes erő- 
vel támogatni kezdte. Voltak olyanok. akik 
uzt mondták: Csak kerüljön Hitler uralomra, 
néhány hónap mulva le fogja magát járni, 
hiszen annyit igért a választóknak, amiről 
gy betüt se válthat be, hogy azok el fognak 
tőle azonnal fordulni. A szocialisták azonban 
zt mondták: Mussolini is igy tett s az akko- 
vi olasz politikai pártok jelentékeny részének 
a véleménye hasonló volt: Kerüljön Mussilini 
mnalomra s néhány hónap alatt lejárja ma- 

De Mussolini a hatalmat nem engedte ki 
többé a kezéhől s bár teljesen elárula köz 

társasági, antiklerikális és antikapitalista pro- 
crammját, ez már nem ártott neki, mert a 

zépfegyverek és az állampénztár birtokában 
fütyölt kiábrándult hiveire s a hatalmon ma- 

radt. Igy fog tenni Hitler is - mondták a 
szocialisták. El fog árulni mindent, ellenkező- 
iét teszi mindannak, amit azelőtt hirdetett, de 
z már nem árthat neki, mert a gépfegyve- 
"ekkel letör mindent ellenállást s beteszi a sa- 
tát janicsárjait az állami állásokba. A szo 
ciáldemokrácia, hogy ezt megakadályozza. 
inkább vállalta a legnépszerütlenebb politi- 
kát, kormányon tartotta - tolerálta - Brü- 
uinget, elnökké választotta Hindenburgot, - 
Je a politika sikerrel járt, Hitler még nincs 
hatalmon, de pártjának bomlása már meg- 
indult 
Az olasz precedens hatása alatt a német 

oralkodó osztály is. Monarchisták, katonák. 

nagyiparosok és nagybirtokosok előtérbe ál- 

litották Hitlert mindaddig, amig reá, mint 
faltörő kosra szükségük volt, amig a köztár- 
aságot és a munkásságot falhoz kellett nyom- 
ni s a birodalmi gyülést munkaképtelenné 
tenni. De a teljes hatalmat nem akarták neki 
átadni. Olasz osztálytársaik a nyeregbe segitet- 
ték Mussolinit, aki azután a vezető állásokba 
- saját embereit dugta bele; az olasz király 

.. 

Megérkeztek! 

z 

A gyár 12 millió előleget k 
- Temesovár, december 22. 

saság munkásainak sztrájkja 
tökön délelőtt véget ért és 
a gyár ismét jelbette a munkát. 

A hatalmas gyárüzem munkábaállása 
különös egészen körülmények között 

történt. 
Ma reggel ugyanis hazaérkezett Buka- 

restből Klein Viktor vezérigazgató, aki a 
minisztériumokkal és a gyár vezetőivel 
beható tanácskozásokat folytatott s azok- 
nak eredményeként 

elrendelte a felmondások azonnali ha- 

tését. 

A komm nistlák 12 üzletet 
Berlin, december 22. 

Szerdán este és éjszaka a német főváros ut- 
cáin ismét viharos események játszódtak le a 

nisták és a nemzeti szocialisták között. Alig 
48 órával a politikai bünösökről szóló am- 
nesztia kihardetése és a szabadságjogok visz- 
szaállitása, valamint a statáriális biróságok 
megszüntetése után e 

a fejfegyverkezett politikai alakulatok re. 
volveres közelharcai megint kiujultak, 

Közvetlenül a berlini üzlethelyiségek zár- 
órája előtt, egyik utcában egy csoport ifju- 
kommunista zavargást kezdett s a tumultus- 

ban 
megrohanta az üzleteket. 
A fejvesztett pánikban 12 üzlethelyiséget, 

nagyobbrészt élelmiszerüzletet és ruhásboltot 
kifosztottak. A zavargás helyszinére rendőr- 
osztagok vonultak ki és rövidesen megtiszti- 

Konstanca, december 22. 
Néhány nappal ezelőtt a konotancuai 

„Regina -szállodában megszállott egy fia- 
tal kisinevi keréskedő, Steinberg Mihály. 
A kereskedőnek e héten lett volna az es- 

reskedő fiatal leányával. 
Tegnap délután 4 órakor, amikor Stem- 

berg éppen a szállodában időzött, 
egy izgatottan piselkedő hölgy bejelen- 
tés nélkül behatolt a kereskedő szobá- 
jába, kézitáskájából üvbegcse vitriolt 
pett elő s annak tartalmát Stemberg 
felé öntötte. 

A merénylő rendkivüli izgalmában rosz- 
szul irányzott és a vitriol nagyobb részét 
az ágynemüre loccsantotta. Á kereskedő 
azonban még igy is sulyos égési sebeket 
szenvedett. 
A szálloda személyzete azonnal lefog- 

ta és a rendőrségre kisérte a hölgyet. aki 
azután vallomásában előadta, hogy Cez- 
nina Zsuzsánnának hivják s egy usgaz- 
dag kisinevi nagykereskedő felesége. A 

38 éves hölgy már 9 éve szerelmi viszonyt 
folytatott a fiatal Steinberggel. Néhány 
nappal 
akarja hagyni s már el is utazott Kon- 

ma puszta árnyék. a régi generálisok és 

arisztokraták vagy nem számiítanak. vagy 

csak akkor, ha a fasiszta párthoz züllöttek 

le. Egyszerre a német előkelő urak reájöttek 
arra, hogy ez az „osztrák mázolósegéd" nem 

lehet Németország diktátora. Igen; nagy ál- 
lásba bejuthat, annyi miniszteri tárcát kap- 
hat, amennyi csak belefér, de ha Németorszá- 
gon uralkodni kell, arra itt vannak ők, a régi 

úrak s ily parvenüre nincs szükségük. Hitler 

még tovább is tehet hasznos szolgálatokat, 

Magvarországi 

ezért jutalmat is kap, annyit, ami egy hasz- 

nós mázolósegédnek kijár. de a kizárólagos 
uralom... Hindenburg augusztus 13-án ugy 

mesvári Gyapjulparnál 

A Temesvári Gyapjuipar részvénytár- 

tálytalanitását és a munkások kifize- 

Revolverharc 
a kommunisták és nemzeti 
szocialisták között Berlinben 

legelszántabb politikai ellenfelek, a kommu- 

VITRIOL! 

küvője egy közismert konstancai uagyke- 

ezelőtt megtudta. hogy barátja el 

apott kincstári követelésére 
Bár a gyár igazgatósága hivatalosan 

is ugy tudják. hogy 
a kormány intervenciójára vponták 
pDissza a felmondásokat és határozták 
el a munka megkezdését. .... 

A kormány ugyanis a gyár követeléseire 
12 milió lej összegü előleget utalt ki, de 
ezzel szemben feltételeket szabott. A kor- 

üzemei 24 órán belül teljes munkalét- 
számmal kezdje meg a munkát s a mun- 
kásokkal szemben tartsa fenn a régi kol- 
lektiv szerződést. 

megrohantak és kifosztottak 
tották a terepet, majd a zavargók közül töb- 
bet letartóztattakk.k. 

Ezzel szemben a viharos hangulat még nem 
csillapodott le. A késő esti órákban egy cso- 
port ifjukommunista a nemzeti szocialisták 
egyik otthona körül csoportba verődtek és en- 
nek ablakait kövekkel bezuzták. A náciott- 
honban éppen gyülést tartottak és 
a felfegypverzett barnaingesek sortüzzel oál- 

laszoltak a kőzáporra, majd az utcára ro- 
hanopa, megszalasztották a kommunista su- 
hancokat. , 
Ezek futólépésben menekültek és egyik ott- 

honukba menekültek s ottan előszedve az el- 
rejtett fegyvereket, az ablakból adtak sortü- 
zet üldözőikre. 
Nemsokára megjelent a rendőrség is és vé- 

get vetett a revolverharcnak. A zavargók kö- 
zül 32 kommunistát letartóztattak, majd ház- 

sok lőfegyvert és töltényt foglaltak le. 

Egy dusgazdac kisenevi keres- 

hütlen szerelmesét 

re már ki is volt tüzve. Erre haladáékta- 
lanul vonatra ugrott és utánantazott Stein- 
bergnek, hogy bosszut álljon rajta. 

z2 asszony oallomásában azt is elő- 
adta, hogy férje, aki egyébként óreg cm- 
ber már, tudotlt a Steinberggel folytatlott 
piszonyáról. 
A merénylőt az ügyészség fogházába 

kisérték át, ahol azonban, miután a fiatal 

badlábra helyezték. 

Kisiklott 

a Bukarest- csernovici 
gyors 
Bukarest, december 22. 

A Bukarest Csernovic között közleke- 
dő gyorsvonat két hátulsó kocsija teg- 
nap a főváros közelében levő Buftea ál- 

lomáson kisiklott. Néhány kocsi és a sin 
megrongálódott, de sebesülés nem történt. 
A gyors egy órai késéssel folytatta utját. 

kidobta Hitlert, mint az utolsó rongyot 

tása álatt áll. Attól fél, hogy ha koáliciós 
kormányba lép be, a hatalom kizárólagos 
birtoka nélkül, tényleg a legrövidebb idő 
alatt le fogja magát járni. Ezért ő is. mint 
Mussolini, a teljes hatalmat akarja, hogy 
programmját, amely a hatalomban csak aka- 
dályozná, büntetlenül elárulhassa. 

Ézt azonban nem kaphatja meg s igy a 
nagy tétovázásban eddig már 
két szék között a pad alá . .. 

sikére Hitler kudarcá- Igy lett a Mussolini 
nak a legfőbb okávál 

1 

élő tenyész-nontyok 
Alíred Tartler Brassó, Hirscher-utca. 

semmit sem közölt a munka felvételeinek 
körülményeiről, beavatott körökben még- 

mány feltétele az volt, hogy a Gyapjuipar 

*
 

január első telében, a magyar parlament 

kutatást tartottak s annak eredményeképpen 

kedő ielesége vitriollal leöntötte 

stancába, ahol esküvőjének napja e hét- 

kereskedő állapota nem életveszélyes,sza- 

Hitler; ő is a Mussolini-féle precedens ha- 

kétizben esett 

1 932. december 24 

Halló ittszerelem 
ehnsucht 202? 

a karácsonyi ulazás 
megkönnyitésére 

Bukarest, december 22. 
A CFR forgalmi igazgatósága elhatá. 

rozta, hogy a fokozott karácsonyi utas. 
forgalomra való tekintettel intenzivebbe 
teszi a fővonalakon a forgalmat. Erdély. 
ben a Bukarest-Nagyvárad, illetve Ba. 
karest-Arad között közlekedő 35-ös 1. 
letve 23-as gvorsvonatokhoz fognak külön 
kocsikat kapcsolni olyképpen. hogy az 
aradi szerelvény Tövisig néhány Nagy. 
várad, a Nagyvárad felé haladó szerel. 
vény pedig ugyancsak Tövisig aradi ko. 
csikat fog vinni. Tövistől kezdve azután 
ezek a kocsik külön mozdonyokat kap. 
n ; 

Mit fartalmaz az uj 
osztírák-magyar keres- 
kedelmi egyezmény 

Buda pest. december 22. 
A magyar képviselőházban Puky kül. 
ügyminiszter jelentést tett a megkötött osztrák-magyar kereskedelmi szerződés- 
ről, amit a képviselőház zajos örömmel 
vett tudomásul. A külügyminiszter azután 

bejelentette, hogy az osztrák parlament 

pedig a karácsonyi szünet után tár. gyalja le, illetve ratifikálja a utén lát 
Azután több lényegtelenebb bejelentés 
után felolvasták a kormányzói kéziratot 
amely szerint a magyar parlament kará- 
csonyi vakációja január 23-ig tart. 
A magyarországi politikai és ági 

életet kétségkivül a megkötött sezdeár 
magyar kereskéedelmi szerződés foglal- 
koztatja most igen élénken. A külügyi 
bizottság tagjai már meg is kapták a 
szerződés szövegének köfelev matail hogv 
nyomban tanácskozás tárgyává tegyék A 
szerződés sz»vegezése ugyanis lehelőséget 
nyujt arra, hogy ideiglenes jelleggel már 

a ratifikálás előtt is életbeléptethessék, 
lagyarországon rendkivüli kormányren. 
delet formájában, Ausztriában pedig a 
nemzetgyülés utólagos jóváhagyásával. 
A kiosztott kefelevonatok egyikébe a 
unapósta tudósitójának is alkalma velt 

bepillantást nyerni A szerződés rövidre 
fogott lényege a következő: 

Az első szakasz, illetve a bevezetés élet- 
belépteti ismét azokat a szerződéseket, a 
melyeket Magyarország és Ausztria eddig 
kötött a kaz asági összeköttetések kiépi- 
tése érde ében. Ujra életbelép az 1932 
február 8-án kötött kereskedelmi egyez- 
mény, a vámeljárás terén való kölcsönös 
támogatás és az ezzel kapcsolatos kölcső- 
nös jogsegélyről szóló egyezmény, az ál- 
latkereskedelemre, illetve az állategész 
ségügyi ellenőrzésre egyez- vonatkozó 
mény, valamint a kivitelre vonatkozó ed- 
digi egyezmények. A szerződés szövegé- 
be most pótegyezményt iktattak, améel 
kimondja. hogy a szerződést mindkét ál- 
lam ratifikálása után 10 nappal léptetil 
életbe, de ideiglenes jellegge azonnal i 
életbeléptethetik, ha a föntebb emlitett 
formalitások mellett erre mindkét 01 
szágban lehetőséget nyujtanak. 

A szerződés tartama 1933 decembe 
31-ig szól. A felmondási idő három hónan 
a a felmondás mindkét részről elmarad 

ugy a szerződés érvényessége ujabb eg) 
évi időtartamra kosezgbbodik meg. V 
gül kimondja a szerződés, hogy a határ0' 
át történő köz ekedésre vonatkozó szab2 
lyokat uj jegyzókönyyi határozató 
pótolják, illetve egészitik ki. 
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egyik tagja a 
ollern-dinasztia 

ja akarta meggyilkolni 
UUilmos excsászári 

Egy nagy angol lap szenzációs leleplezése a doorni merénylőről és a merénylet okairól 
London, december 22. 

Néhány mnappal ezelőtt az egész világ- 
sajtót bejárta az a hbir, hogy a doorni 
számüzetésben élő Vilmos német exesá- 
szár ellen merényletet akartak elkövetni. : A merénylőt a kastély parkjában fogták 

é el, revolyert és tőrt talaltak nála. A hi- 
pé átalos jelentések szerint a merénylő el- 
y- meháborodott fiatalember volt, akit ke- u. őbb áttoloncoltak a né: határon. 
. A merénylet hirére a Daily Mail szer- 
ön hesztősége egyik vállalkozó kedvü mun- 

katársát azonnal kiküldte Doornba, hogy 
2z a meglehetősen zavaros merénylethistó- 
y- riáról az igazságnak megfei15 tudó-ta-t 
1 hküldjön. Az angol hirlapiró meg is érke- 
o. ett Doornba és alaposan utánajárva a 
lolognak, szenzációs riportsorozatot küi- 
a lött a doorni eseményekről lapjának. 

A cikksorozat bevezető riportja már 
megdöbbentő részleteket közöl a daorni 
nerényletről. 
Az els3 szenzáció az, hogy a merénylet 
valóban megtörtént, azaz megtőrteni 
p20ina, ha a merénylőt még idejében ár- 
talmatlanná nem feszik. 1 más lik pe- 
dis sz, hogy a tutokzafos es állitóisgos 
elmebeteg merénylő, aki töltött -epol- 
zerrel és élesre fent tőrrel a zsebben 

2.itlertől hozott állitólagos bizalmas 
üzenetet a doorni remetének, álnénen 

ül- szerepelt a merényletről kiadott hata- 
ött lós jelentésekben. 

nel Csunya rejtély huzódik meg a mrény- 
án et Luli.szái mögött s a Daily Mal sze- 
ent ut az igazság rendk ivü! konp-emittétó 
ent //oha nzollern ház tagisíre A öornta 
ár. küldött tudósitó szerint a merénylő 
ést. em idegen volt, hanem 
tés a császári ház egyik fiatal tagya. 
ot, kinek az volt a feltett szándeka, hogy az 

ucsászárt orvul meggyilkolja. Hollan- 
Hában ez egyébként nyilt ütok s még 

ági t is nagyon jól tudják, hogy a német 

ák- baszárság restaurációjára vonatk zó ter- 
al. ek miatt szakadás történt a ilohenzol- 
gyi rn ház tagjai között. A dinasztia tagjai 

tözott nem tudott kialakulni egyseges al- a él k gy pont arra vonatkozólag, hogy a csá- 
A árság visszaállitását milyen módon hajt. 

get ók végre. 
nár 4A Hohenzollernek egy része a leghatá- 
ék, rozottabban ellenszegült annak a tern- 
en nek. hogy Vilmost költöztessék haza 

a Doornból és őt helyezzék pissza a né- 
. nmnet birodalom trónjára. 

a A merénylő - akinek nevét természet- 
velt erüleg hétpecsétes titokként kezelik a 

lelland hatóságok és a doorni udvartar- 
és tagjai - a dinasztia egyik fiatal tag- 
a volt, szögezi le a Daily Mail kiküldöit 
tunkatársa s abból a személylei:ásból, a 
Mlyet Hitler állitólagos futárjatol ad tt, 
is fejtöréssel rá lehet ismerni német 
aszári ház egyik cxponált tag:ára 
Ez velt az oka annak, hogy a merény- 

et ügyét hamarosan eltussolták. Érde- 
6, hogy a merényü tről beszámolo rá- 
lótudósitások szerint 
az elmebeteg merénylőt kihallaatása 
tán azonnal visszat-loncottak Nemet- 
orszógba. 

A Daily Mail tudósitója pedig erre azt a 
világositást adja, hogy miután éppen a 
Inasza egyik tagja volt a merenylő, 
hatóságok palóban sicttek nem kitolon- 
tolni, hanem visszacsempészni a titokza- 
0s fiatalembert német területre hotott 
Hoiland törvények értelmében 1s eljár- 
uítak polna ellene, pagy lesaiábn is el- 
......... 

IUTORAIN 
MHMHINOSEGE 
RAINKOLCSÓSÁGA VERSENYEN FELÜL ÁLL 

turoncYán n. T. 
BRASSÓ, 
ÁSÁRHELY 

meguögyintézetbe internálhattás vlna. 
Egyébként a Daily Mail tudositója is 

kuszöbön pban s egyelőre csak rösid ide- ig tartózkodnék nemet te-ületen. 
Ez a hazautazás inkább csak demenetra- tiv és kisérleti célzatu lenne s csak a má- sedik hazatérés után történnék meg akár 

Öt elmeorvos 
4a 

Bukarest, december 22. 
Nicolaescu bukaresti ügyvéd bünperében a 

hét folyamán váratlan fordulat következett 
be. Ismeretes, hogy Nicolaescu hosszas taga- 
dás után megtört s bevallotta azt, hogy fele- 
ségét ő akasztotta föl s hogy felesége nagy- 
nénjét, a dusgazdag Boteanu asszonyt is ő 
verte agyon kalapáccsal. Azt is elismerte, 
hogy a kettős gyilkosságra kizárólog vagyon- 
szerzési okokból vetemedett. 
Az elvetemedett ügyvéd időközben megbán- 
hatta beismerő vallomását, mert kiut utám kezdett kutatni s ezt megtalálni is vélte ab- 
ban a lehetőségben, ha őrültnek tetteti ma- 
gát. De ezt is a bünügyi annáleszekben pél- 
dátlanul álló módon cselekedte: ugyanis 

kihallgatásra jelentkezett a vizsgálóbirónál, 
akit követelő hangon felszólitott arra, küld- 
jön ki orovosbizottságot annak a megállapi- 
tására, hogy ő bolond! 
A vizsgálóbiró az elfogulatlanság kedvéért 

teljesitette a kérést s öttagu bizottságot kül- 
döt ki, amely Parhou, Stoenescu, Siánescu, 
Vasilin és Minovici professzorokból áll. A. 
gyilaos ügyvéd időérzéke kiváló: ugyapis alig 
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Brassó, decembe 

A karácsonyi ünnepek előtt néhány 
nappal a zernesti celluloze gyár, amely 
mint ismeretes már a nyáron is beszün- 
tette néhány napra a munkát, -ismőét le- 
állitotta üzemét. 

mostani leállitásnak, 
ahint a nyárinak nincsen végleges jellege. 
Alkalmunk volt a vállalat igazgatójávai 
beszélni, aki a következőket mondotta a 
jelenlegi üzemszünetről. 
- A celluloze gyárnak munkamegsza- 

kitása éppen ugy, mint minden egyéb, a 
rettenetes gazdasági válsággal van össze- 

éppen ugy, 

.
 

tultermelés. Azonkivül 

köttetésben. A mi napi termelésünk kö- 
rülbelül 8S-10 vaggon. amelynek egyré- 
szét exportáltuk régebben. 
Most azonban a oalutakorlátozások 
miatt jóformáan minden export meg- 
szünt. 
Különben is a finn és svéd gyárak lé- 

nyegesen olcsóbban tudják előállitani az 
anyagokat és ennélfogva sokkal olcsóbban 
is szállitják. Aztán a szállitás is könnyebb 
ottan. A CFR rendelkezései lehetetlenné 
teszik a szállitásokat. Hogy csak egy pél- 
dát mondjak, 
az árunak Konstancáig szállitása any- 
nyiba kerül nekünk, hogy abból a ha- 
tártól akár Amerikáig is elszállithatjuk 

termelvényeinket. 
ellyen körülmények között állandó a 

az ország két 
nagu papirgyára uiathas collulaze ter- 

ogy értesült a doorni látogatás alkal- maval, hogy ; 
Vmos excsászár hazatórése palóban 

Többszáz ujabb 

uz excsászárnak, akár a dinaszta vala- 
melyik más tagjának trónrajuttatásával a 
csaszárság restaurációja. 

. 
Itt emlitjük meg, hogy amszteidami je- 

entések szerint Vilmos excsászár [3o00orn- 
Ean idegzsábában megbetegedett. Ellen- 
téiben a londoni lapok hiradásaal beteg- 
sége nem sulyos, hanem könnyeb, termé. 
szetű s Vilmos néhány nap malva mar 
1s hagyhatja betezágyát el 

vizsgálja felül 
a gyilkos bukaresti ügyvéd 
elmeállapotát 
Nicolaescu órák ala1ll feljesen „előülyül á 

kezdette meg ez a bizottság müködését, ő is 
haladéktaanul rákezdett a szimulálásra. Min- 
denekelőtt kórosan feledékeny lett: nem em 
lekez k mér arra, vajjon a- feleségét gyilkol.- 
ta-e meg először, vagy az öregasszonyt? Nem 
jut eszébe, honnan szerezte a felesége fel. 
akesztásához használt selyemzsinórt s a többi 
részletek is teljességgel elhomályosodtak 
előtte. 
A vizsgálóbiró már előre látja, hogy az 

ügyvéd néhány napon belül az is el fogja 
felejteni, hogy egyáltalában gyilkolt. 

vizsgálata során, néhány óra alatt, elhülyülés- 
sé erősödött. Nicolaescu jelenleg már tökéle- 
tesen hülye. Sőt tulhülye. 
Legalább is ahhoz tulhülye, hogy igazi hü- 

lyének nyilvánithassák. ; 
Egyébként 
a bukaresti törvényszék ma ujabb 
pal hasszabbitotta meg Nicolaescu 
vizsgálati fogságát,. 
A szenzációs per főtárgyalása az esküdt- 

szék előtt valószinüleg februárban kezdődik 
meg. 

30 nap- 
ügypéd 

munkanélküli 

A valutakorlátozások és lehe- 
tfeflen vasuti tarila miatt leállt 

a zernesti cellualóze-gyár 
Mit mond a gyár igazgatója 

melésre is berendezkedett, igy tehát kép- 
telenek vagyunk teljes üzemmel dol- 
gozni. 

Most elbocsátások csak annyiban vol- 
tak. hogy néhány tisztviselőt elenged- 
tünk, nagyrészét azonban - igaz, hogy 
csökkentett fizetés mellett - de megtar- 
tottuk 

A munkásoknak nem mondtunk fel. 
Mindössze arra a hat héíre, mig a gyár 
állni fog, fizetés nélkül rendelkezési 
állományba helyeztük őket. 

A gyár mesterekkel együtt 600 munkást 
foglalkoztatott az utóbbi időben. Ezekből 

! 
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mostan - tekintettel arra, hogy ezalatt 
a hat bét alatt restaurálni fogják a gyá- 
rat - 100-at 120-at a javitási mnukála- 
toknál alkalmazni fogunk. Természetesen 
a ismét üzemben állunk, akkor turnu- 

ASTRA (Apolló) MoZGÓ 
BRASSO 

Bemutatja 

A szerelem országa" 
cimű filmet. 

Főszerepben : Renő Veller, Suzy 
Pierson és Pierre Nay. 

kifolyólag ujabb tizennyolc 
A kóros feledékenység az orvosi bizottság 

3. oldal 

lsokban fognak a munkások dolgozni. 
Hogy elbőcsátás se legyen. munkabér- 
esük entés se, ugy osztjuk be a munkát, 
hogy az a mnukás, aki eddig 30 napot 
dorgozott. most körülbelül 15 napot fog 
dolgozni. : 
Egyébként most akár akartuk, akár nem 

kénytlenek voltunk a gyárat leállitani, 
mert olyan restaurációkra szorulnak a 
"gépek, hogy azt teljes üzem mellett nem 
lehet megcsinálni. A restaurációk azért 
szükségesek. mert az egész gyárat. gépe- 
ket és berendezést kisebbre csak a termce- 
léshez éren szükséges méretekre kell 
átalakitanunk. 
neméljük azonban, hogy legkésőbb 

6-8 hét mulya ismét üzembe állhatank. 
hiszen hosszabb munkaszünet a gyárnak 
is óriási károkat okozna. Annyi biztos, 
hogy nem a magunk jószántából csinál- 
juk a leállitást, hanem a szinte hihetet- 
lennek látszó, oktalan és célszerütlen ren- 
delkezések miatt, amelyek megbénitanak 
nemcsak bennünket, minden üzletet és 
iparágat. 

Még mindig nem 
helyezték szabadlábra a 
margittai tanácsosokat 

MMagyoárad, december 22. 
Többizben már beszámoltunk arról, 

hogy a margittai csendőrség az ottani 
nözségi tanács valamennyi blokkista ta- 
rácscsát letartóztatta és a nagyvatadi 
ügyészségre kisérte. A letartóztatottak 
hozzátartozói szerint a foglyokkal való- 
ságos hólabdajátékot üznek Nagyvára- 
don, amennyiben az ügyészségről hol 
visszakisérik őket a readőrségre. hol 
megnt vissza az ügyészségre. Általában 
az a benyomás, bogy a szerencsétlen em- 
berek ügyét elakarják hazm karácsony 
utanig, addig a nagyváradi rendőrség 
fütetlen pincéjében kell fagyoskodniuk 

A letartóztatottak legtöbbje egyépként 
ágról szakadt szegény ember. Szücs Im- 
rének, az agyik letartóztatott tanácsos- 
nak példánl hat gyermekes családja van. 

A családfő őrizetbevétele miatt 
szólván az éhhalál előtt állnak. . 
A rendőrség egyébként a tüntetésből 

letartózta- 

A temesvári nyugdíjasok 
[4 * 

nem kapták meg járandó- 
ságaikat, de a rendőrö 

igen 
Temesoár, december 22. 

Megirtuk, hogy a temesvári pénzügy- 
igazgatóságon szerdára igérték meg a de- 
cemberi nyugdijjárandóságok kifizetését, 
hogy a nyugdijasokat a karácsonyi ün- 
nepekre pénzhez juttassák. Ez az igéret 
természetesen most is csak üres szó ma- 
radt, mert a kiutalás sem szerdára, sem 

csütörtökre nem érkezett meg. Az ekese- 
redett nyugdijasok körülbelül ezer főnyi 
tömegben ma ismét összeverődtek a pénz- 
ügyigazgatóság előtt és zajongpa követel- 
ték, hogy illetményeiket adják ki 

Ezzel szemben a temesvári rendőrséget 
nagy öröm érte, mert a pénzügyigazgató- 
ság - valószinüleg karácsonyi ajándóék- 
képpen - most adta ki a május hónapi 
fizetéseket és egyuttal arra is igéretet 
tett, hogy az ép többi hónapjairól elma- 
radt fizetéseket is rövidesen kiuftalja. 

ugy- 

tást foganatositott: 
amzona 

Hol szerzi be a taka-ébos 

háziasszony az taloezerü 

.. 

Wilhelm Oberth R. T. 
vaskereskedésében 
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4. oldal 

A kholozsvári incidenst 
az angol parlamen! 
mindkét házában 

szóbahozták 

London, december 22. 

Az angol törvényhozó testület két há- 
gában, az alsóházban és a felsőházban 
a szerdai üléseken Romániát és Erdélyt 
közelről érdeklő interpellációk hangzot- 
tak el. Az interpellációk a hetekkel ez- 
előtt lezajlott erdélyi kisebbségellenes 

tüntetésekre és a kolozsvári eseményekre 

vonatkoztak. 

Az alsóházban Rhys Davies képviselő 
arra kért felvilágositást a külöügyminisz- 
fertől, hogy értesült-e a romániai kisebb- 
ségellenes zavargásokról, amelyeknek so- 

rán Kolozsváron a tüntető diákok fel- 

gyujtották a magyar konzulátust s az 
épületre kitüzték a román lobogót s ket 
napig terrorizálták a magyar lakosságot. 

És arra is felvilágositást kért, hogy mit 

fod az angol külügyminiszterium arról a 

peticióról, amelyet a békeszerződések pbé- 

kés reviziójáért küzdő magyarországi ts- 

tuletek adiak be a Népszövetséghez, de- 
tember 8-án? 

Sir Simon külügyminiszter helyett Eden 

külügyi államtitkár válaszolt a peticiora. 

leszögezvén a következőket: 

- Anglia romániai követétől réseletes 

jelentést kaptunk a kolozsvári meulen-- 
től, amely - értesülésem szerint - dip- 

lomáciai előterjesztés tárgya volt Romá- 

nia és Magyarország között. Ekkoc ltu- 

lescu román külügyminiszter sajnalkozá- 
sát fejezte ki a történtek felett Tud- 

toramal az ügyet már lezárták s ennél 

fogva a brit kormánynak minden akciója 
felesleges volna. 

Rhys Dapies. Államtitkár ur válaszó 
azt akarja jelenteni, hogy az augol kül- 
ügynunisztériumnak nincsen tudomása "2 

emlitett peticióról? 

- Nincsen tudomásunk róla, - vála- 

szolta a kulügyi államtitkár. 

A lordok házában lord Marle) interpel- 
lált és Hailsham hadügymimiszter adott 

választ. 

Válaszában leszögezte, hog: a kolozs- 
vári angol konzulátus hiteles Icirást kul- 
dött a szerencsétlen kolozsváni incidens- 
ről, amely miatt a román kormány hAiva- 

talos kommüűnikében itélte el a kilengést, 

Titulescu pedig bocsánatot kért a buka- 

resti magyar követségen. Utalt valuszá- 
ban a hadügyminiszter arra is, hogy a 
kolozsvári események ugyan kinos ha- 
tást váltottak ki a magyar sajtóbat. és 
közvéleményben, de Titulescu korrekt el- 
járása igen jótékony volt a konfhktus el. 
simitására. Az ügyet most már ugy ro- 
mán, mint magyar részről lezártnak te.- 
kintik. 

Marley lord a hadügyminiszter válaszát 
köszöneítel vette tudomásul. 

- Aki friss és egészséges akar lenni és 
nem akarja, hogy kemény legyen a széke, 
folyton fájjon a feje és bőre tele legyen 
mindenféle pattanással, az igyék heten- 
kint egyszer-kétszer reggelizés előtt egy 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüvizet. Közkórházakban végzetl orvosi 
megfigyelések szerint a Ferenc József 
vizet különösen a gyomor-, bél- és máj- 
betegek használják szivesen. mert ez 
minden kellemetlenség nélkül biztosan 
hat. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letékben kapható. 

.................... 

Közepesen hideg telet 
jósol - Sirius mester 
Sirius mester, a kiváló időjós beküldte 

jóslatát a jövő épről s ebből a prognózis- 
ból a következőket ragadjuk ki.: 
- A tél közepesnek igérkezik. e in- 

kább közepesen hideg telet állapitok meg. 
Január hideget és kepvés hapazást, több 

ködös napot s kissé zord időt hoz. Feb- 
ruárban 8-tól 19-ig hóviharok leszuek. 

Március első fele szeszélyes, majd három 
enyhe nap után ismét folytatódik a sze 
szélyes, sőt kritikus idő. Aprilis már zi- 

vatarokat hoz, a május szintén, de már 

szép meleg, 26 fokos napok kiséretében. 
- A három nyári hónap mindegyikén 

sok zioatar lesz. Az ősz nopemberig szép 
lesz, az első hó már nobemberben 1elont- 

kezik. 
- Az 1933 év, a megállapitásom szerini, 

Budapest, december 22. 
Nemregiben hire támadt annak, hogy 

Hock János, a Nemzeti Tanács volt el- 

nöke, bécsi számüzetéséből Magyarország- 
ra tér vissza. Hock hazatérése csak azert 
huzódott ezideig, mert be kellett bize- 

London, december 22. 
A Jane-féle „Hadihajók' cimu félhi- 

vatalos haditengerészeti leszerelési tervek 
egészen uj irányba terelik a hadih jóépi- 
tést, amely a legkörmönfontabb éden 
keres kibüvót a tengeri haderőket korlá- 
tozó rendelkezések alól. 
A jövő érdekesebb furcsaságai az ugy- 

nevezett 
„Hüvelyk Matyi csatahajók 

első példányai, a finn Vainamoienen és 
Ilmarienen, melyek egyenkint csak négy 
ezer tonnásak, mégis négy darab tizhü- 
velykes és nyolc darab négyhüvelykes 
ágyuval vannak felfegyverezve és páncél. 
zatuk a legerősebb tüznek is ellenáll, Az 
angol „Arethusa"-osztályba ugynevezett 
„Mindenes cirkálók' 

tartoznak. Ezek is hathüvelykes ágyuk- 

Hock lános visszatérhet Magyarországra 
hogy külfoldi tartózkodása alatt 

nem nyilatkozott Magyarország ellen. Me- 

után semmi terhelő adatot nem tudtak 
felsorakoztatni ellene, a hazatérést, hir 

szerint, engedélyezték és Hock János rö- 
videsen Budapestre érkezik. 

nyítania, 

„Hüvelyk Matyi"-csatahajók, „mindenes" 
cirkálók, zseb-dreadnaughtok, a világ 

„legcsunyább" páncélosa és egyéb tengeri 

titokzatosságok a leszerelés legyében 
het felderitő, kisérő vagy támadó celra 
használni és miután számos repülőgépet 
is visznek, egyszersmind repülőanyahajó- 

nak is használhatók. A Dunkerdue fran- 
cia 

zsebcsatahajó 

nyolc darab 13.2 hüvelykes óriáságyut 
visz. A titokzatos japán „Atago", amely- 
nek közelebbi rendeltetését senki sem 
tudja, 

a opilág legcsunyább hadihajója, 

ferde, alacsony kéményei vapnak. toupa 
hátsórésze, pagoda alaku hidjai, valószi- 

nüleg azért nyertek ily furcsa alakot, 
hogy repülőtereknek és hangároknak is 
legyen helye. A legfurcsább a „Marat 
szovjet csatahajó, amelynek sajátsagos 
körvonalai azt a benyomást keltik, mint- 

kal felszerelt hajók s ezeket egyaránt le- 

Genf, december 22. 

A magas politika és diplomácia is lezárja 

ezt az esztendőt és a nap krónikása azt sze- 

retné kifürkészni, hogy a véghetetlen, nagy 

kerék évvégi fordulójánál hogyan vélekednek 

ezek a sorsunkat irányitó urak a multról, je- 

lenről és a jövőről? 
Azt gondoltam senkitől sem remélhetek 

olyan egyenes és őszinte választ, mintha a 

népszövetségy diplomácia legtehetségesebb 

egyéniségéhez. Sáloador de Madariagához 

fordulok. 

Madariaga ugy szökkent fel a köztársasági 

Spanyolország egére, mint valami tündlöklő 

üs ökös. Egészen kivételes gy rsasággal avar- 

zsált az oxfordi egyetem nagytehetségü taná 

ra washingtonn majd párisi nagykó etté. 

előbb csak egyes illusztris személyeket hó 

ditva meg. aztán a legnagyobb államiérfia- 

kat is ámulatba ejtve sajátos egyéni politi- 

kai nézeteivel Az amerikai egyetem őt hivja 

meg, hogy az Ujvilág intellektu-an megis- 

mertesse a rekonstruálódását óbajto Európa 

eszmeáramlataival. Alig aébány estendő pe- 

reg csak le a tizenháromesztendős genfi ka 

lendáriumról és a nagykulturáltságu, élesel- 

néjü. ragyogó szellemi „conguistator" példát 

lenul ügyes diplomáciai beavatkozásaival a 

republikánus rendszer óta teljesen elszigete- 

lődött hazája számára 

megszerzi a nagyhatalmakat megillető tisz 

teletet és vezetőpoziciót a Népszöpetség 

sakktábláján. 

Madariaga brilliáns sakkhuzással felégette 

maga mögött a multat, amikor ő is a genfi 

husosfazék körül lebzselt, ahol a Népszöpet- 

ség leszerelési osztályát igazgatta volt és egy 

uagy elhatározással felcsapott a kisállamok 

rettenthetetlen szavu patrónusának. Azóta 

ha Madariaga felszólal a Tanácsban oala- 

melyik kis nemzet érdekében, mindenki 

tudja erről a lelkes, rettentő türelmü diplo- 

matáról, hogy addig nem hallgat el, amig 

akaratát ki nem piota. 
Belépek a tudós spanyol diplomatához, akit 

könyvei közé bujva találok. Megmondlom. mt 

járatban vagyok, az utódállamok magyar 

sajtóját képviselem és azért jötteni hogy 

számonkérjem tőle a Népszöbetség idei te- 
vékenységének mérlegét. 

Most már olyan ez a sajátos epanyol dip- 

lemata, mint egy vén holló, mintha valósággal 

Edgar Allan Éoe titokzatos éji kopogtatóját 

idézné emlékezetembe: 

- Hangulatomat, amelyben elhagyom Gen 

fet. nem nevezhetném éppen a legrosszabb 

jobb jövőt és megélhetést biztosit szá- 
munkra. 

ha a hajó derékban kettétört volna. 

A NÉPSZÖVETSÉG 
1932.-es esztendeje és az 

utódállamok együttmüködése 
Madariaga, az európai diplomácia uj üstőköse beszél a multról, 

jelenről és iövőről - A kisál amok elszánt népszövetsési sam- 

pionja a dunai államok helyzetének egyetlen mejoldásáról 

magától értetődő kitükröződése, hogy 
a polifikai Népszöbetség egyelőre még min- 
dig a gyermekcipőjét tapossa. 
= A politikai élet sikjain ma is a közép- 

korban bandukolunk még, azért a Népszövet- 
ségnek az kell legyen a legfőbb igyekezete 
0gy 
az emberiség összefüggését és kontaktusait 
megteremtse azon a sikon, amelyen a leg- 
nagyobb opálaszfalak emelkedtek közöttünk 
,- a politikai életben 
- bersze nincs miért szépitsem a dolgot, 

- tett élénk mozdulatot a spanyol diplomata, 

ukai elkülönültségük és határaik kiélezett je. 

1932. december 24 

Népszövetség most lezáruló esztendején 
eredményei" felett nem lehet tulságosan uk 
kesednünk. 

Ha egyszer háboru törne ki. akkor persza 
ujból "tiszta helyzet" elé kerülnénk. ez az uj 

vész felgyujtana aztán Népszövetséget, pak 

tumot, politikai rendet és kő-kövön nem ma. 
radnal! De ennek a háborunak az elmultával 
imét ! kellene majd egy Népszövetséget terem 

-aNé 

hasonló fórumhoz, ami kiemelheti őkeit eégyy 
agvyülölködésükből, 
mint az igazhivők Mekkába, mert békeálla. 
potban nem élhetünk többé egymás mellett 
yen szabályozó szerv nélkül. 
- fTehát a kisebbségeknek nincs más hátra, 

- szólok bele Madariaga fejtegetéseibe, 

mint várni, amig egy külső esemény tényleg 

felrugja majd az egész genfi pacifista mű. 
vet... ; 
- Értem Önöket. kisebbségeket, félig.-med. 

dig indokoltnak is látom a türelmetlenségü. 
ket. Értesülve vagyok arról, hogy bizonyos 
országokban, bizonyos rétegek mindent elkö. 
vetnek. hogy az ott élő nemzetiségek szituá. 
cióját a legkevésbé se tegyék elviselhetővé, 
De mit mondjak erre mást, mint azt, hogy 
az érdekelt nemzeteknek is meg kell pégre 
tanulni, hogyan kell bánni az uj politikai 
intézményekkel 
- Azért vagyunk itt, hogy minden nem. 

zetet közelebb vigyünk a boldogságához. De 
azt a nagyon kényes viszonyt, amelyben Ma. 
gyarország van az utódállamokkal, azt mi 
innen nem enyhithetjük, azt 
maguknak az érdekelt államoknak kellene 
javitaniok egy állandóan ülésező szero se- 
gitsegévell. 
- Tehát még egy Népszövetséget kellene 

alaiktanunk? ! 
- Dehogyis, csak azoknak az országoknak 

kell közös blokkba tömörülni, amelyeket bi- 
zonyos érdekfolyamatok összeolvasztanak. 
E Nézzék csak meg a dunai országok a pa. 

nyol felyók mentén elterülő városok példáit. 
Ezek a városok folyóink forrásaitól kezdve 
egész a tengerig, hatalmas érdekszövetségbe 
tömörülnek. ami a legerősebb szálakat fej- 
leszti ki közöttük és ami a viz kihasználásá- 
val járó minden közös érdeküket együtt szol- 
gálja Egyszer, amikor elnéztem Bécsben a 
Dunát. az az érzésem támadt, hogy a Bécstől 
keletre élő nemzetek életében is nagy őssze- 
kötőerőt lehetne teremteni e folyam által. Azt 
gondolom, az volna tehát a legjobb megoldás 
a Duna mentén élő népek számára, ha poli- 

lentőségének végetvetve, 
politikai autonómiájuk és kulturális sza- 
badságuk megőrzése mellett egy olyan ha- 
talmas szövetségbe tömörülnének, 

amely gazdaságilag tökéletesen egyöntetü le- 

hetne és amelyen belül minden ország reme 
kül prosperálhatna 
Végül a nagyeszü Madariaga megigérte: ő 

is gondolkozni fog még rajta, hogyan lehetne 
a politikai mezőkön is közelebb vezetni végre 

egymáshoz a felbolygatott nyugalmu Duna- 
meeence nemzeteit? ; 

Seidner Imre 

megint csak zarándokolnának az emberel 
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nak. A Népszövetség bizonyos jellegü, kétség 

bevonhatatlan fiaskója csak annak a ténynek 

SZÖVETÉS SELYEMÁRUNHÁZ 
BRASSÓ, LENSOR 22 

alkalmával, már most megkezdjük : 

ELÁRUSITÁSUNKAT 
mélyen leszállitott árakon 
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1932. december 24 

Na 
hullámot hoz maga után az uj 
lorgalmi adótörvény 

Madgearu szerint a keszt 
és általában minden kö 
Bukarest, december 22. 

A forgalmi- és luxusadó kiterjesztéséről 
szóló törvényjavaslat körül olyan eseménvek 
látszódtak és játszódnak le, amelyek akkor 
s méltán izgalomba hozhatnák az érdekelte- 
bet, ha a javaslat nem vonná maga után az 
élet elkerülhetetlen megdrágulását és több- 
éves olcsóbbitási törekvések teljes kudarcát. 
Madgearu pénzügyminiszter, aki a javaslat 
ndokolásában nyiltan bevallja, hogy 
azért emeli fel ezt az adót, mert ezt köny- 
nyebb behajtani 

minden más adónál, sejtette, hogy a kamura 
énzügyi és adóügyi bizottságban heves el- 
elzékre fog találni és ezért ahhoz a régi be 
vált taktikához folyamodott, hogy 
az ülés utánra, vagyis estére hirdetett bi- 
zottsági ülést páratlanul a parlamenti ülés 
előtt hivta össze. Ezzel elérte azt, hogy a 
husztagu bizottságból mindössze négyen je- 
lentek meg, akikkel Madgearu gyorsan jó- 
páhagyatta a japaslatot. 
Az egyetlen ellenzéki tag, Victor Slápescu 

liberális képviselő volt, aki pártja nevében 
jeklarációt olvasott fel, hogy ellene van a ja- 
vaslatnak és nem is vett részt a bizottság to- 
vábbi munkájában. 
A tiltakozásra Madgearua miniszter azzal 
válaszolt, hogy Rist francia pénzügyi el- 
lenőr eredetileg 4 százalékra kipánta emel- 
tetni az átlagos forgalmi adót és igy az ér- 
dekeltek még hálásak lehetnek azért, hogy 
ő csak alig emelte palamivel a forgalmi és 
luxusadót. 
Azt elfelejtette hozzátenni a pénzügymi- 

1iszter, hogy a százalékos emelés aránylag 
ticsiny volta mellett majdnem minden cikk 
ís termelvény forgalmi. és luxusadókötele- 
tetfség alá került és hogy a legmegdöbben- 
tőbb, igazságtalan és értheetlen megkülön- 
Döztetések vannak az uj törvényben. Hogy 
ssak a legkiáltóbb sérelmet emlitsük meg, 
a kőszénre 1 százalékos forgalmi adó pár 
január elseje után, mig ugyanakkor a 
nyersolaj, amely pedig ugyancsak bánya- 
termék, továbbra is mentes a forgalmi adó 
alól. 

gyanilyen igazságtalan és érhetetlen 
megkülönböztetés az, hogy mig a dicsőszent- 
mártoni Nitrogén műtrágya gyár termékei 
nem esnek forgalmi adó alá a jövőben sem, 
wddig a másik két műtrágyagyár köteles ezt 
az adót fizetni. 
Még kirivóbb igazságtalanságok történtek 

a luxusadó alá eső áruk osztályozásánál, ahol 
egész sereg elsőrendü, pagy mindennapi 
közszükségleti tárgyat luxuscikknek minő- 
sit és 11 százalékos adóval sujt az uj tör- 
pény. 
Luxuscikknek minősiti például még a leg- 

agyszerübb, közönséges bőrkesztyüt, a mézes- 
talácsot, biszkoitet, a mustárt, a csokoládé 
minden formáját, a kompótot mindenféle cu- 
korkát, beleéripe a közönséges angol bonbo- 
nokat is, a harisnyát, trikót és minden nem 
selyemből készült alsó ruhát, (a selyem 16.5 
száazlékos luxusadót fizet), minden déligyü- 
mölcsöt. a sperrplatni gyártására használt fa. 
rönköket, minden asztalosárut, ha kissé fa- 
rtagott, a parkettát, fatálcákat és dobozokat, 
a celluloze-kartonokat. 
lyempapirt, tapétát, nyomtatott, vagy bélelt 
levélboritékot, papirlámpásokat, az u. n. ste- 

a. krepp papirt, se- 

lázsi papirt, a belső gummikamarákat és kül- 
ső gummikat, a csiszolt üvegtárgvakat, a cég- 
táblákat, autóbusz- és teherautókarosszériá- 
kat, az ónozott ólomkapszulákat, 
használatát az egészségügyi törvény irja elő). 
a staniolpapirt, a rézzel kombinált világitási 

(amelyek 

tikkeket, gramofonlemezeket és hengereket, 

Olcsó árak! és karácsonyfa diszek. Olcsó árak! 

lLimndember 
Bukarest, Smárdan 

az álláspontot, mint Románia, noha pala- 

az illatszerkészitéshez használt mindenféle 
vegyi anyagot. Ezek csak a legkirivóbbak, a 
melyekhez még hozzá kell venni azt is, hogy 
a lakkbór is 11 százalékos luxusadó alá 
esik és a belőle keszülő lábbeli külön 16 
százalékot köteles fizetni, vagyis 32 száza- 
lékos luxusadó alá esik. 
Külön fejezete az uj törvénynek a selyem- 

re vonatkozó intézkedése, amely sulyosan 
érinti ezt az iparágat, valamint még néhány 
ugynevezett luxusipart. A természetes, vagy 

Uj rend az adóbeadványokkal 

yü, az alsóruha, a harisnya 
zszükségleti cikk - luxus 

müselyemből szőtt, vagy kötött tárgyak, ugy- 
szintén a pamutból, lenből, jutából és mind- 
ezek keverékéből szőtt, vagy kötött cikkek, 
továbbá a parfőmök és kölni vizek, a ko- 
nyak, rum és likőr, valamint a cukorral és 
kakaóval készült cikkek forgalmi- és luxus- 
adóját a nyersanyag után fogják megállapita- 
ni, egy speciális bizottság előterjesztésére, mi- 
nisztertanácsi határozattal, amely az adóki- 
vetés szabályait ugy állapitja majd meg. 
hogy a kivetés legalább olyan összegü legyen, 

Hüpcsolatban 
A pénzügyigazgatóság csak 6ivatitalos uton 

Sozzájuk kerülő kérvényeket ilogadöainak el 
Bukarest, december 22. 

A pénzügyminisztérium elrendelte, 
hogy december 22-től kezdve a hátralékos 
adósoknak halasztásra, végrehajtási fel- 
függesztésre, büntetésmérséklésekre, stb. 
vonatkozó kéréseit a pénzügvigazgatósá- 
gok ne vegyék többet figyelembe, ha azok 
tama 

nem a pénzügyminisztériumban regisz- 
trált hivatalos uton juttatnak hozzájuk. 
A pénzügyigazgatóságok csak azon ese- 

tekben fogadhatnak el és intézhetnek el 
kérvpényeket, ha pizsgálatot rendelnek el 
a beadványban felpanaszolt dolgokról, 
vagy pedig az általános rendelkezések ke- 
retében kárpótlásokról pan szó. 

A világsajtó visszhangja 
a kisantant-konferenciára 
Érdekes kommeniárok és ideges kritikák 

Róma, december 22. 
Az európai sajtó egyre nagyobb érdek- 

lődéssel foglalkozik a hétfőn závult bel- 
grádi kisantant-konferencia eredményei- 
vel. Az olasz sajtó hangja egyáltalában 
nem nepezhető barátságosnk a kisantant- 
allamokkal szemben, aminek a természe- 
tes magyarázata a 
van, amely Olaszország és Jugoszlápia kö- 
zött egyre növekszik. Befolyásolja az 
olasz sajtó hangját a revizió kérdésében 
elfoglalt álláspontja is, ami viszont a kis- 
antantállamokban keltett érthető idegessé- 
et. Az a tény tehát, hogy a belgrádi 
onferencián csak azért szavazták le a 

bárom állam együttes revizióellenes ma- 
nifesztumát, mert sem Románia, sem 
Csehszlovákia nem akarta bántani Olasz- 

ban a feszültségben 

országot, semmiben sem befolyásolta az 
olasz sajtó hangját. 
A Giornalo d litalia vezércikkben tár- 

gyalja a belgrádi konferenciát. Megálla- 
itásai, bár az elfogultság eléggé érez- 

Bető rajtuk, mégis nagyon érdekesek. 
Mindenekelőtt azt szögezi le a lap, hogy 
a kinantantállamok közölti szolidaritás 
tápolról sem nepezhető erősnek. 

Belső viszonyok merültek fel a három 
állam között. A gazdasági szolidaritást 
már rég kikezdették a kimutatható ellen- 
tétes érdekek. 
Nincs egyetértés közöttük az Oroszor- 

szággal paló megnemtámadási szerződések 
kérd sében sem Szertia nem pallja azi 
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1 mennyien jól érzik, hogy az Oroszország 
felé kiépitendő barálságos hangulat ma 
már európai politikai kérdés, ami őket 
igen közvetlenül érinti. 
Azután azt fejtegeti a lap, hogy a meg- 

indult reviziós mozgaloméri nem ilehet 
egyedül csak Olaszországot felelőssé ten- 
ni. A reviziós mozgalomnak már olyan 
eredményei vannak, amelyeknek a létre- 

nyi forgalmi- és luxusadót 

5. oldal 

gyaránya drágasái 

mintha készárunál történne. Erre való tekin- 
tettel, 

1933. január elsején, amikor az uj törvény 
életbe lép, minden selyemgyárnál leltározni 
fogják a selyemfonalkészleteket és a kész- 
árukat. 
A leltár, valamint a számlák és importvám- 

deklarációk alapján a pénzügyi hatóságok 
megállapitják, hogy a gyár mennyi luxusadót 
fizetett az importált selvemfonalak és a fel- 
dolgozott fonalak után. Ezeknek az adóele- 
meknek az alapján kiszámitják, hogy meny- 

kell 
gyár a január elseje után eladásra 
készáruk után 
Megszünteti az uj törvény a kenyérbélye- 

get, amelyről megállapitja, hogy nem vált be, 
mert csak rendkívül megdrágitotta a kenye- 
ret és rengeteg visszaélésre adott alkalmat. 
Ehelyett a sütődék forgalmi adót fognak (fi 
zetni. Sulyos oádat tartalmaz a törvény in 
dokolása a malmok ellen. Madgearu azzal in 
dokolja meg, hogy miért nem a lisztet rójja 
meg forgalmi adóval, hogy a malmok a je 

kerülő 

lenlegi 2.20 százalékos forgalmi adó mellet 
is meg vannak szervezve az adócsalásra. Éz 
a koncepció jellemzi az egész törvényjavas 
latot, anmely az összes gazdasági körök legéle 
sebb tiltakozását váltotta ki 

(b. e.) 

hozásában igen nagy szerepet vállaltak 
ranciaország és Anglia is. usanneban 
törölték a jóvátételeket, Genfben pedig 
elismerték Németország fegyverkzési 
egyenjoguságát. A békeszerződések revi 
ziója ezekkel a határozatokkal mar m 
is kezdődött s a revizió ügye ma má' 
Franciaországban is előrehalad Az 
tény egyébként, - irja a lap -, noz 
Belgrádban a kisantantállamok elutasit 
álláspontra helyezkedtek a leszerelés kér 
désében, valóban veszelyes az enrópa 
békére és az államok közötti béké 
együttmüködés ügyére. 

endkivül érdekes és jellemző a csel 
sajtó állásfoglalása is. 
A Beneshez igen közel álló Lidove List 

panaszos hangon szögezi le, hogy a kis. 
antantállamokat tulajdonképpan nem 
agyarország részéről fenyegeti az erő 

teljes reviziós mozgalom, mert ezt a há 
rom állam könnyedén vissza tudná verni 
A belgrádi konferencia azért volt fonto 
és szükséges, mert az utóbbi időben a vol 
antanthatalmak között is akaidtak olya 
nok, akik a reviziós politikát támogatták 
vagy elősegitették. 

gyanezt állapitja meg a Narodny 
Politika is. 
-............. 
- 80 HELYETT - ESETLEG 15. Nagyvá. 

radról jelentik: Beszámoltunk már annak ide- 
jén arról, hogy a nagyváradi városháza tiszt- 
viselőit nagyobbarányu leépítés veszélye fe- 
nyegeti. Sós alpolgármester elnökletével most 
egy bizottság vizsgálta meg a leépitendő tiszt 
viselők helyzetét és ugy határozott, hogy az 
előzetesen leépítésre itélt nyolcvan tisztviselő 
helyett csak tizenötöt bocsátanak el. Lehet 
azonban, hogy ezeknek az elbocsátása sem 
válik szükségessé. 

2. Iz 
1. A három legnépszerübb fimcsillag 

UF-filmgyár remeke 
3. Heymann nagyszeri zenéje 
4. Nz ASIRA MOZGÚ szenzációs kibővitett 

karácsonyi musora: 

„IHárom ifju sziv 
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kötéssel, botokkal, 
teljesen felszerelve 
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Felnőtteknek , 140 

Hermann Gusi 
Foto- és sportáruház 

Erassó, Kolostor-u. 1. 

a-s évig Lei 

8-12. 
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Felnőtteknek , 

Babi Ski kom- 
plett felszerelve " 

HEGU-kőtés. 
gyerekeknek , 

Karácsonyra 
nramemzmnme 

praktikusat ! 

nRcklám 
MAruházban 
APPEL 8z VOGEL 

BRASSÓ, Kapu-utca 54. 

Hallatlanul olcsó árak! 

Selymek, vásznak, flane- 

lek, ingek, nyakkendő k 

szwetterek, harisnyák st 

Figyelem ! Figyelem ! 
TRITSCH Sportüzlet 
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JANUÁR f-én 

nyilik 

P rak k us 

karácsonyi 
ajándéko! 

vásárol jon! 

LIKWORNIK 
kézimunka és füzőszalon 
ban, Brassó, Weisz Mihály- 

utca 24. sz. 
Olcs só árak! 

Nagy vi: álaszték ké zimun 
ká ákban. kitünő kültöld 
pa imutokban és fnalak- 
bDan. Füzők, haskötők, ha- 
risnyi: akötők leg moderne bb 
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1 Olcsó petróleum 

ALA DDIN-lámpa mal, gázositva vi- 

PALADDIN-lőző 6f.4,a öva 
PA LADDIN-kálvha időn belül amor- 

uzálja. 

Ismertetést dijmentesen küldenek: 

S. A. R. 

BU CÜRESI I. Str. Regalá 11 

CLUJ, TIMISOARA IV.. 

Str. Neculcea 2. (Kornis u). Stír. I C. Brátianu 8 (Uri u) 

luca P. Niculescu utóda 

Nagy árleszállitás 
az összes téli cikkeknél: 
TENNISZFLANELL la ELaei 20- 
PIZSAMA-ELANELL „30.- 
PIKÉ-PARKÉT „32- 
DIVATFLANELL 40- 
DIVATOS BÁRSONY 65- 
Gazdag választékban: paplanok, mat- 

racok, ágygarniturák, függönyök, taka- 

rók, szőnyegek. Nagy raktár vászon- 

nemnüekben, damasztokban és asztaltori- 

tőkben. 
SCHROLL vászon és gazdag választé- 
ku selyem és szövet-raktár. 

10N MUNTEANU 
BRASSÓ, zabadság tér 11. sz. 

KARACSONYI 

KÖPE és BAZANT CÉGNÉL 
BRASSO KAPU UTCA 46 SZAM 

elsőrangu minőségben és különlegesen 
olcsó árakon 

NŐI DIVATBAN 
a etabb bécsi és nárisl modellek utáni 

férfi kész ruhák, télikabátok 
(a bukaresti CEHOSZLOVACA R.-T ki- 
tűnő modelljei) 

HV.20 WESTEMEAN a 

(volt Lensor 31-33) - Telefon 710.- 
A Központi Hiteliroda és a B. Z." tagja 

técHél, BRASSO, SZABADSAGTER 8 

NAGY VALASZTEKBAN: 
olcsó FÉRFI ÉS GYERMEKRUHÁK, Nől, 
FÉRFI És GYERMEK iftkABÁTOK ű 

Mindazon hö 
nem sikerült 

arcukat loltoktól, szeplőktől és pattanásoktól megtiszti 

nagyszerüen bevált „HEIAs4 (1720 Rp sz) Cremet
. 

Hatás ása agyors és b ztos gangyal syónysztár. Brasó 

Hóécipők 
Házicipők 
Sportcipők 
Trotteurcipők 
Bálicipők 

legijobb minőségben, jutányos árakon: 

"" ] 

üzletében 

Brassó, Kapu utca. 

modellek sze rint. 

LeTOL 

női- -- 190 

női magas - 290 

féeri--250 
gyermek - 150 

Gummi és játék áruk nagyu 
választékban 

A. STECKI cégnél 
Brasov, Strada Regele Carol 

Kapu-utca) 34 
a "iHelközpont és a „8. Z." tagla. 

Boymentes - Resonanz 

IR.Simon 
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SIANDARD „L0RD- 
eék beepi ett dinamikus hongszorókkal - Lei 

-- STANDARD ÖLYMPIKON 

RCA 6-4-1 csöves, Szuper-készülék - Let 

IUuMo 

STANDARD SZÜPERHE 
é 

2 

é 
7 

1 or 
i / 

1 

Mélyen leszállított árak 

Órák-ekszerek es látszereszeti a 
jánas. Brassó, Kapuu 4sz 

341 csöves 
vevőkészü- 

háromzörös készülek hitelesi- 
tett scááaval - - -- Lei snion 

10500 
15500 
15600 

Kivánságra bárkinek vételkötelezettség nélkül bemutatjuk lakásán Ia. 

PiloN 341 csöves -.-lkei 
é 
csöves 

64-1 
csöves 

Brassó, Kolos- 

tor-utca 22 sz. 

; / 

10800 
12000 

La kelelt 
kőrista, 

vágás 

Férfakaak 420 
Női . . . 300-360 

CGyermek . 180-280 
Mogyorófabot komplet 

5 
Bambuszbot 120-250 

Ródli 2 személyes gurtnis 
420 lel 

EIKORD- 
SDORT 

Brassó. Kolostor-u. 24 sz. 

Kötöttáru és uridivat üz- 
letében, Kolostor-utca 19. 

Férfi ingek mérték utánl 
Reklám árban! ; 

100 lejtől 
Flanel SI-INGEK 

Rátdió készülék-. 
minden tekintetben ve- 
zető márka a 

Raktár s képvielt 

IEONIDA g Co., Brassó, 
- Rezsőkörut 5. - Ked- 

vező fizetési feltételek) 

LEGJ OBB 
SZORAKOZÁS 
az ünnepekre 

Mönyv a 
oRo Kölcsön- 
könyvtárból 
Brassó, Kapu-utca 36. 
(Benkő- féle üzletben) 

A legkiválóbb magyar, né- 

met és román könyve 
nagy választékban! 

Alacsony kölcsöndij! 
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K ALAPSZALONBAN 

Brassó Kapu-u. 17. és Weisz Mihály-u. 5. 
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Mélyen leszállitott árak ! litva 5, rakiárnál 
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1932. december 24 

Nagy közgazdasági ankét 
a B. L. karácsonyi számában 
Már holnap a közönséghez jut a B. L. 

nagy aracsonyi száma. 

A 32 oldalas ünnepi melléklet az iro- 
lJalmi és publicisztikai irások gazdag és 
írtékes tömegét, valamint az ezuttal kü- 
lönösen bő ifjusági részt és egyéb robato- 
tat tartalmazza. 

Külön szenzációja a karácsonyi szám- 
uak a közgazdsági melléklet, amelyben 
az erdélyi közgazdasági élet: az ipar, 
tereskedelem és bankoilág reprezentán- 
i hallatják szapukat a külön romániai, 
lletve erdélyi válság okairól. 
Direkt ebből a célból erdélyi körutra 

tüldött munkatársunk: Halász Sándor 
wüjtötle össze ezt a páratlanul érdekes 
nyagot, egész sereg interjut, amelynek 
orozatában azok beszélnek, akik legköz- 
etlenebbül látják a külön bajok okait 
s legközvetlenebbül érzik a katasztrófá- 
is következményeket. 
Amint már jeleztük, a január elsejétől 
uonnan belépő előfizelők duijtalanul meg- 
pják a karácsonyi számot is. 

- A BRASSÓI BANKOK KARÁCSONYI 
ZÜNETE. A brassói bankok a rendes kará- 
sonyi szüneten kivül december 24-én, 27-én 
6 31-én is zárva lesznek. 

- MIHALACHE A KARÁCSONYI ÜNNE- 
IEKET EGYIPTOMBAN TÖLTI. Bukarestből 
eentik: Mihalache belügyminiszter Raducanu 
olt munkaügyi miniszter kiséretében Athén- 
e utazott, ahonnan Kairóba megy. A belügy- 
niniszter csak ujév után tér vissza Romániá- 
ha. 

- A MAGYAR RÁDIóÓ UJ IGAZGATÓJA. 
hudapestről jelentik: Az ehunyt Szőcs Ernő 
elyébe a magyar rádió uj vezérigazgatójává 
lável Bélát szemelték ki. A kinevezés állitó- 
hg már meg is történt. 

- KÉT GYERMEK TRAGIKUS HALALA. 
larosvásárhelyről jelentik: Megrázó szeren- 
kétlenség játszódott le a marosmegyei Vár- 
iz községben, amely két kis gyermek halálát 
Wozta. Voda Sándor 2 éves kisfiu és 4 éves 
lona testvére, az egyik jómódu várvizi föld- 
Mrtokos gyermekei, szüleik távollétében azzal 
átszadoztak. hogy egy köteg szalmát gyujto- 
uttak. A gyermekek nagyon közel tartózkod- 
ak a lángokhoz s a bő gomolyokban előtó- 
uló füst mindkettőt megfojtotta. 

- 17 NAPIG KOPLALTAK A GYERGYÓ- 
NENTMIKLÓSI ÉHSÉGSZTRÁJKOLÓK. 
sikszeredáról jelentik: A tüntetés miatt le- 
irtóztatott és sulyosan elitélt gyergyőszent- 
mhiklósi munkanélküliek - mint ismeretes - 
1 fogházban éhségsztrájkot kezdtek. Ujabb 
Mentéseink szerint a munkanélküliek 17 napi 
tplalás után ma abbahagyták az éhség- 
utrájkot. 

A legszebb 

1 manikür-készlet, 

l 

l 

l Pariliüm sib. sib. 

Brassó, Kapu-utca 14 szám aatt 

OLCsO CIPOVASAR! 

Brassó, 
z * otetye 

világában érdekesen alakul az időjárás. A Barcaságot s a várost sürü köd lepi el, mely körülbelül 750 méter magasságig terjed. Ezen felül élénk meleg napsütés van, mely védett helven eléri a 40 fok Celsiust, ugy, hogy a 
........... 
- Ha gyermekeinek kellemes karácso- nyi ünnenet akar szerezni, keresse fel 
önyvosztályunkat,. Renkdivül nagy vá- 

lasztékot talál képes- és meséskönyvek- 
ben, ifjusági iratokban. ünknak és lá- 
nyoknak valót, nagyon ol-só árak mel- lett. Ne mulassza el tehát könyvosztá- 
lyunkat! felkeresni. Kapuutca 56-58. szám alatt az udvarban. 

- ISMÉT BENZHAMISITÁS. Marosvásár. 
helyről jelentik: A marosvásárhelyi rendőrség 
a közeli Ákosfalva községben egy tökéletesen 
felszerelt pénzhamisitó mühelyt fedezett fel. 
Borgós Tivadar gazdálkodót, aki présével 
meglepő hüségü 10 lejes ércpénzeket állitott 
elő, letartóztatta a rendőrség. 

- ELITÉLT KOMMUNISTÁAK. A november 
hetediki vörösnap után történt, hogy a bras- 
sókörnyéki csendőrség Rozsnyón és Zernesten 
nagyarányu kommunista szervezkedést leple- 
zett le. AÁnnak idején tiz munkát tartóztattak 
le, akiknek egy részét azzal vádolták, hogy 
kitüzték a vörös zászlót a zernesti cellulóze 
gyárra, mig a többiek ellen kommunista pro- 
paganda és sejtszervezés, valamint röpcédulák 
osztogatása volt a vád. A brassói törvényszék 
Enescu-Cátuneanu tanácsa ma tárgyalta a tiz 
kommunista ügyét. Kihallgatásuk alkalmával 
beismerték, hogy kommunista manifesztumo- 
kat kaptak és azokat osztogatták is. Joncscu 
ügyész közel egy órás vádbeszéde után, dr. 
Radu Olteanu, dr. Takáts, dr. Laticu, dr. Ta- 
sidean ügyvédek mondották el védbeszédeiket. 
A biróság délután hirdette ki az itéletet, mely 
szerint Stángaciu Dionosiét, mint fővádlottat 
4 havi fogházra és ezer lej pénzbüntetésre, 
Töpfner Pétert, Codleanu Joant, Nagy Józse- 
fet, György Jánost, Széplaki Ignácot és 
Rochter Ferencet 1 havi és nyolc napi fog- 
házra, valamint 500 lej pénzbüntetésre itélte, 

büntetlen előéletére, 3 ezer lej fő és 2 ezer lej 
mellékbüntetésre itélte. A vizsgálati fogságban 
elszenvedett egy hónapot és hét napot kitöl- 
töttnek veszik, igy hát Stángaciun kivételé- 
vel, szabadon is engedték őket. Jonescu 
ügyész sulyosbbitásért, Stángaciu felmentésért 

karácsonyi ajándékok: 

1 küölni-szóró, külniviz, 

C. H. Neustüdlef aogériából 
ulajdonosok: K NEUSTÁDTER és E FROMM 

icsó árak! - Elsőranyu minőség! 

felebbezett. Ugyancsak ma tartotta meg Erdős 

é 

- HŐHIREK. A brassókörnyéki havasok 

.... 

a félisport városa 

mig Cretu Alexét, tekintettel fiatal korára és 

Karácsonvra aiándék: 
............. 

SII már 350 Leitől 

RODII . a20 Lei 

PULLŐVER ...a 
RESOLYA márS8 Leitől 

zzzzzzz 

e 

szabadban nyugodtan lehet ülni és étkezni. 
1600-1800 méter magasságban, vagyis a Nagykőhavason, a Keresztényhavason i0-12 em. magas hó van, melyen ugy, ahogy lehet 
sízni is A Bucsecsen 30-40 cm. magas a hó- réteg, mely jó alkalmat nyujt a sizésre 

István és Erdős Józset kommunista munká- sok ügyének tárgyalását. Mindkettőjüket röp- cédulák osztogatásával vádolták. A törvény- szék mindkettőjüket egy havi és 10 napi fog- házra itélte, amelyet az elszenvedett vizsgálati fogsággal már kitöltöttnek is vettek. 
- CSALÁDI PERPATVAR MIATT Ö. GYILKOS AKART LENIL Csikszeredáróél je- lentik: Ambrus József gyergyóalfalnsi gazda összeszólalkozott feleségével. Az asszonyt annyna elkeseritette ez, hogy egy óvatlan pil- lamatban nagymennyiségü marószóda oldatot vett be, Férje idejében észrevette felesége ön. gyilkossági kisérletét, orvost hivott, aki gyo- mormosást alkalmazott. Az idejében jött se- gitséggel sikerült megmenteni az életnek. ál- apota sulyos, de nem életveszélyes. 
- MA TARTJA MEG UNIÁN BRAS- Sol ELOADÁSÁT. Csüt ; öt órakor érkezeti Brassóba a fővárosból Jumán volt igazságügyi miniszter. - nián csütörtökön este kilenc órakor a ke- reskedelmi és iparkamara nagytermében előadást tart a onverzióról, moratórium- ról és a lej revalorizálásáról. Ugyanak- kor tartja dr. Radu Oltcanu brassói ügy- 
véd bevezető 
sági és szociális kérdésekről. 
- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti Me- 

teorológiai Intézet jelentése szerint továbbra 
is csendes, ködös idő várható a hőmérséklet 2 
lényeges változása nélkül. 

34 Felhivás Brassó város lakosságához. 
A Biroul de Populatia (Népesedési hiva- tal) lelhiv minden Brassóban tartózkodó 
egvént. hogy a városi tanács legutób- 
bi rendelete. valamint a 921 ÍV. (1) mod. 
(923) népesedési törvény értelmében fel- 
tétlenül jelentkezzen a régi tanácsház- 
ban elhelvezett népesedési hivatalnál a 
személvazonossági igazolvánvok kiállitá- 
ea. illetve láttamoztatása céljából. EÉgy- 
ben figvelmeztet mindenkit. hogy fenti 
törvény 77. cikkelve értelmében mind- 
azokat. akik ezt elmulasztják. a törvénv 
500 lertől 1000 lejig teriedő büntetéseel 
suitia. Ezen büntetés nem felebbezhető 
meg és azonnal végrehajtható. 

Csütörtökön délután 

előadását különböző gazda- 

7. oldal 

4 FRIEDLANDER S., az olaszliszkai hir- 
neves rabbi pár napi tartózkodásra Brassóba 
érkezett és Kórház-utca 34. sz. alatt szállt 
meg. 
** NEM TUDJUK SZÓ NÉLKÜL hagyni, 

hogy a mai neház gazdasági viszonyok elle- 
nére is van egy cég, a brassói Fibra ruha- 
nagyáruház, amely - épp a mai helyzettel 
számolva - lehetővé teszi mindenki számára, 
hogy olcsón és jól öltözködjék. Hogy ez mit 
jelent, azt mindenki tudja, hisz háztartási 
gondjaink közel a felét a ruházkodás kérdése 
teszi. A legtöbb ember számára azonban rej- 
tély marad, hogy hogyan tud a Fibra kon- 
kurrencián felül álló, hihetetlenül olcsó ára- 
kon árusitani. Erre a rejtélyre a felelet az a 
hatalmas forgalom, mit az egész országra 
kiterjedő fiókhálózatával ér el, amellyel oly 
nagy mennyiségeket tud - nyersanyagban: 
szövetben, hozzávalóban - beszerezni, ame- 
lyeket igy mélyen a piaci árakon alul tud be- 
szerezni. Ugyanez áll a konfekciónálásra is, 
amely ily hatalmas mennyiségben összeha- 
sonlithatatlanul kisebb termelési költséget je- 
lent, mint a ruházkodási ipar bármely kisebb 
üzeme. Ehhez jár az a szakértelem és gon- 
dosság, mely izlésben, elegánciában, kidolgo- 
zásban is tökéleteset ad. Külön felhivjuk még 
olvasóközönségünk figyelmét a brassói Fibra 
áruház szakértő, előzékeny kiszolgálására, 
mely igy a vételt kellemes szórakozássá teszi 

A SZOVJET ÉS A KARÁCSONY. A 
szovjetkormánynak az a terve, hogy a legna- 
gyobb szigorusággal megakadályozza minden 
vallásos érzés megnyilvánulását. December 
25-én és 26-án minden ipari üzemben dolgoz 
nak Szovjetoroszországban és közölték a mun. 
kásokkal, hogy akik e két napon nem jelen 
nek meg munkahelyükön, azokat azonnal el 
hocsáják. Decenber 24-én a kommunista in 
tervacionálé rádióállomása az európai adoó 
állomások müködését vallásellenes propagan 
dával meg akarja zavarni. gyanczeket az 
irtézkedéseket teszi a szovjet a görögkelet 
karácsonv alkalmával is 
- SZABADSÁGOT KÉRT EGY GYII. 

KOS, HOGY FELEÉSÉGÉT IS MEGÖL 
HESSE. A, kremsi rendőrség lctartózta. 
tott egy Fischer Józscf nevü huszongy. 
éves iparost, mert meggyilkolta Kürt An. 
na huszonkilencéves kremsi leányt, aki. 
nek házasságot igért, de csak a pénzét 
akarta megszerezni. Fischer a letartózta. 
tása után arra kérte a detektiveket, ad- 
janak neki egy napi „szabadságot, hogy 
a feleségét is megölhesse, Igy legalabb- 
mint mondotta - a két gyilkosságot a 
biróság egyszerre tárgyalhatná. 

BENZINPÓILÓ ANYAG SALETROM. 
BÓL. Santiago de chilei jelentések szerint egy 
Chileben élő Dalivor Svoboda nevü volt osz. 
trák-magyar repülőtisztnek sikerült benzin 
pótló üzemanyagot előállitani salétromból. f2 
az uj üzemanyag mindössze feleannyiba ke 
rül, mint a benzin és azt teljesen helyette 
siti. 
- BÉKABŐR A DIVAT. Miután a bőripar 

már mindenfele egzotikus állat, igy a bálna 
fóka, kigyó, krokodilus és alligátor bőrét fel. 
használta ujabb és ujabb divat megteremté. 
sére, legujabban béka, eknguru és strucmadár 
bőrével kisérletezik, hogy ujabb divatot kre. 
álhasson 
- :.. MÉG AZT MONDJAK, HOGY NEM 

ÉLÜNK „SZÉP IDŐKET"! Milánóból jelentik: 
Milánóban és Rómában tegnap 20 fokos mele. 
get mértek. Moszkvai jelentések szerint Mosz- 
kvában és Szovjetoroszország több helyén 
plusz 8 fokos a meleg. Teheránban az összes 
orgonafák virágzásnak indultak, a Finn-öböl 
pedig - amely rendes körülmények között, 
már októberben be szokott fagyni, - teljesen 
jégmentes és zavartalan hajózás folyik rajta! 
Ilyen szokatlanul enyhe időjárás állítólag egy 

INGYEN! 
1000 LEJ VÁSÁRLÁSNÁL! - 

GÜTTMAN 
JAVIT OLCSÓN ÉS GYORSAN! 

évszázad óta nem volt Európában. 

ISO0 lej értékű 
xseb vagy 

ébresztő 

Öra, ékszer, optikai 
cikkek és töltőtoll 

iavitás 

Brassó, 
Kapu-utca 40 

... 
........... 
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FIGYELEM ! 
Finom szöveteket és más divatárukat is 

. 

Király Lajos 
dívatürletében, Brassó, Kolostor-utca I5. 

FIGYELEM! 

most igen olcsón vásárolhat 

fénykénező-yépek, manikür és par- „CORSO" ciniüzletében 
BRASSO, WEISZ MIHÁLY UTCA 9 

Sosonok, galosnik és 
mindenféle cipő áruk 

nagy választékban 

s3 
mal 
Má 
meg 

olc 
I 

4 le 

itöttáru - Harisnya 
LEGJOBB, 

LEGOLCSOBB 

füm-kazetták, kölnivizek stb. 
szép kivitelben, olcsó árban 

DÜCK a GYNIZEM DROGÉRIÁBAN B 1 A I T KÖTÖTTÁRUHÁZÁBAN . 
ERissó, kapU-U. 30. BRASSÓ, BUZASOR 
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Brassó, december 22. 

Az első a romániai sportszövetségek 

Unióját, a második a labdarugószövetsé- 

ret jelenti. A kettő most konfliktusba ke-
 

eredett egymással, a hirhedt Beilis-féle 

Mlevél-história miatt. A labdarugószö- 

vetség a saját embereivel akarta kivizs- 

áltatni a zavaros ügyet, Leucutia 
elnök 

bedig a független Unió embereivel. Az 

e mint legfelsőbb sportfórum vállal- 

ta az ügy kivizsgálását és kinevezett egy 

bizottságot. melv már felhivást, is tett 

özzé, hogy jelentkezzenek azok, akik 

ddig kigyót-békát kiáltottak a labdaru- 

cószövetségre. 
A labdarugó szövetségi iroda (Bironl 

Federal) nem nézte jó szemmel
 e bizottság 

nüködését E héten gyülést tart
ottak, me- 

Iyen elhatározták, hogy az Unióhoz 
a kö- 

vetkező tartalmu átiratot inté
zik: 

A labdarugószövetség nem mond 
le a 

Humanizmus Amerikába
n 

zsamcessen azeems
ooztssozaonszkomoes

at 

Modern kivévzés 
A megkövezéstől, a keresztref

eszitéstől 

és a karóbahuzástól a villamosszékig 

meglehetős hosszu és változatos utat tett 

meg az igazságszolgáltatás technikája. 

tfa a büntetés eszközeinek történeimi 

fejlődését vizsgáljuk első, ami szembetü- 

nik az, hogy az igazságszol
gáltatás eszkö- 

zei és módjai állandóan átalakultak és 

- ha a kivé an szab 

ezt a kifejezést használni - m
indinkább 

humánusakká váltak. A kereszthalál 

szörnyü és barbár intézményét a me
gkö- 

vezés és szurokbalőzés még embe
rtelenebb 

kivégzési módszere előzte meg, de nem 

kevésbé kegyetlenek a krisztusi
 kort kö- 

vető egyéb igazságszolgáltatási
 eljárások, 

mint az elevenen megégetés, kerékbetö- 

rés. felnégyelés, lenyakazás és még né- 

hány büntető metódus. 
, 

A keresztrefeszités és a villamosszék 

között, ami a célt illeti, alapjábanvéve 

nincs semmi különbség. A lén
yeg mind a 

két csetben ugyanaz, csak az
 eszköz val- 
m 

UFns-RFA 
Harc kezdődik az Unió s a szövetség küözött 

égzéssel kapcsolatban szaba
d 

törvény valamit az UÜFRS és FRFA sza- 
bályzatával biztositott autonómiájáról. A 

szövetség szivesen rendelkezésre bocsát- 

ja az összes iratokat és aktákat, azonban 
nem fogadja el, hogy a szabályzat szerint 

idegen közegek beleavatkozzanak a szö- 
vetség ügyvezetésébe, olyan kérdésekben, 

melyekben az illetékes szerv döntött 

vagy dönteni fog. 

A labdarugószövetség tehát önérzetes- 

kedik az Ünióval szemben. A kulisszák 

mögött áll a harc. Vajjon melyik győz: 

ÜERS vagy a FRFA? 

TÉLI SPORTFELSZERELESEK 
FÉRFI DIVATCIKKEK 
oLcsók és szLÉsEsEk 

IRITSCH-nél, Erassó, Kolostor-u. 20. 

tozott az alatt a husz évszázad alatt, a 

mely a keresztfától a villamosszékig el- 
telt. A fejlődés utja, amely egyes álla- 

mokban a halálbüntetés intézményének 

teljes eltörléséhez vezetett, még nem zá- 

rult be a Sing-Sing elektromos fotelljével. 

A cél az, hogy az elitélt szenvedését meg- 

töviditsék és a kivégzés aktusát mégfosz- 

szák barbár jellegétől, ami sem az em- 

beri lelkiismeret, sem az elitélt szempont- 

jából nem közömbös. / 
A megkövezés nagyban hasonlitott ah- 

hoz az eljáráshoz, amellyel a gyepmester 

a kóbor kutyákat küldi az örök vadász- 

területre. A hóhérbárd és a lenyakazás 

teljesen vágóhidi metódus és a vágóhida- 

kon ma is ugy ölik meg a marhákat 

felnégyelés a sertéstrancsirozáshoz, a ka- 

róbahuzás a nyársonsütéshez mutat mnesz- 

tétikus hasonlóságot. A még ma is pri- 

mitiv népek kivégzési módjai még ezek- 

nél is borzalmasabb. 
A hurok már fejlődést jelent. Vér nél- 

kül jár és az elitélt kinlódása aránylag 

rtövidebb. A mechanikai kivégzés első 

állomása a guillotin. A lőfegyver feltalá- 

lása után következett a golyó az elektro- 

mosság gyakorlati alkalmazása pedig 
a 

villamosszéket eredményezte. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből
 12 lej. Vasárnap: 7.50. illetve 15 lei Legkisecbb hirde- 

tés 10 szó Néguszeri birdetés csetén 

Vétel-eladás tünő asztali borok igen olcsó veszek Jónás Mihály, veg 

zszastszekazaazettta árakon kaphatók Butta Józsel— 
aka 

. nél. Brassó, Fekete-utca 5. sz. , 

Tolnai 10 liter vételnél nagy árenged- Allást! nyer 
...... 

mény. 
Világlap-ára 

25/0 engedménu. Állást keresőkn 

Magyarigeni fajborok és ki-Jókarban levő 24-es ltert 

ek 250/0 kedvezménü. 

110128 

ta azokat végre - durvák, kegyetleak, 

Az emberi kéz lassankint kikapcsoló- 

dott az emberi élet kioltásából és a ki- 
végzés mechanizálódott. A gép vegzi a 

hóhér munkáját. A gépnek nincs szive, 

az áramnak nem kell szégyenkeznic, a 

mikor átjárja a halálraitélt testét. Mert 

a hóhér munkája, amikor a bitó alatt a 

delikvens nyakcsigolyájával vesződik - 
akármennyire hivatalos funkciót végez is 

- emberileg mégis megalázó és az ent- 
beri lelkiismeret tiltakozik ellene. A ki- 
végzések előbb emlitett módjai - al 

okvetlenül azért, mert emberi kéz hajtet- 

visszataszitók és megalázók voltak az em 

Lerre nézve. A gép - mint mindent - 
ezt is precizebben, gyorsabban és hogy 
egy kis iróniával szóljunk - gusztuso- 

sabban végzirell. 
Ennyit mindenesetre eredményezett az 

a humanista törekvés, amely a halálra- 
itélt gyötrelmeit és halálát, hogy egy 

mondjuk, kellemesebbe és elviselnribbé : 

igyekszik tenni. Mert mig a kereszírefe. 

szitett órákig küzdött a legborzalmasabb 
halállal, addig a villamosszék áldozata 

pillanatok alatt átlépi az élet demarká- 

ciós vonalát. . 
Most gázzal végeznek ki Amerikában 

egy gonosztevőt. Üvegfalu szobába viszik 

és egyedül hagyják. Az üvegketrec fala- 

in kivül sokezerwattos lámpák égnek, az 

elitélt a ritkuló levegőben egyszerre hal- 

lani kezdi szive lüktetését. Nem érez fái- 

dalmat, áll" tétován, egyedül. Se hurok, 

se golyó, se szörnyü áram, amely csiko- 

kat éget a halántékába. Csönd van az 

üvegcellában. Kivül a hivatalos közegek 

nem lát semmit, senkit. Egyszerre látha- 

gyinti meg. Édeskesernyés illat, az egyip- 

mosolyognia kell, azután eszeveszetten 

minden mozdulatát látják, ő a fénytől Szabó Dezső 

oxIb. 400.. 

Jszt3, MELY MinbEM pencÉt AUTO- 
MATIKUSAM éLEsiI 

KELLEMES BOROTVÁLKOZÁST 
siztosiv IT : 

kApHAró pgocinÁk AN. 
KÉsMÖVESEKMéL, S16. 

[=..CBUkAREsT. Ta.EMAMCIPATA 5. 

NiICHEL. 600t. 
SPECIÁLIS KÖSZÖRÜKO ÉS FENŐ 

N Karácsonyra a boroknak is csak 
a legjavát válasszuk! 

Fedezze jövőben szükségletét az ulon- 
nan megnyuilt: 

„TRANSYLVANIA 
borpincében, Brassó, Kanu-utca 36. sz. alatt, 

hol kizárólag csak küköllővölgui faiborok 
kerülnek versenyenkivüli árakon el- 
adásra - Nagyban és kicsinyben. 

tatlan nyiláson láthatatlan finom illat le- Marácsony Kolozsvár Í 

(tomi dohánynak és a meggylikörnek az c.leguiabb regén . eatak t vének ára 120 lel. - 
illata. Mélyet lélegzik és mosolyog, mert ható a Brassói Lapok köveöeeik a 

nevet, mert nevetnie kell. Nőket lát. he- 

gyeket és irdatlan nagy virágmezőt, mé- 

lMiüszaki könyvekben, 

olyan puha, mint a pehely és ize van a 

majd a gordonka mély hangját a tenger nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 

alól, azután nagy vörös kehely hajlik Ie raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

rá és befogadja mélyébe, ahol minden tályában. Kérie diitajan árjegyzéketnket 

levegőnek.. 
Szédeleg bent az Ember a fényben és 

a gáz lilás ködében. Mellkasa felfuvó- 

dik. szemei, mint két tüzes golyó kidül- 

lednek. vonaglik görcsösen ismeretlen 

fájdalmas gyönyörüségtől, arca felpütfed 

és az Ember lerogy az üvegpadlóra. 

Fölötte édes, kék köd. 

Még tiz percig pácolják a mérges, nmeg- 

savanyodó gázban, azután ablak nyilik ki 

a mennyezeten és a köd elillan. 

Ilyen a modern kivégzés. Kivánatos. 

Nem? : Szegedi Emil 
a ..s... 

Megnyii:i 
„Victoria borpince" 
Elsőrendü naguvaáradi dessert bor, 

saját termés, előnvös árak. 

Brassó. Strada Lunga-Hosszu-utca 23 
Helefon 504 

Kevés pénzéri 

sok 

öÖn uvet 
vásárolhat 

Karácsonyra 

Képes könyvek, mesés könyvek, ilj. ira- 

fok Hiuk, lányok részére, regények rend- 

kivül nagyválasztékban. - Kaphatók a 

Brassói lanok 
Könyvosztályában 

Brassó, Kapu-u. 56 -58, az udvarban. 

Ujdeonmsás 
Szabadalmazott PÁSZTORi 4 HETIMANN-féle hy- Helyiképviselőt, aki gyógy- 

negyedévre 180 Lei) Brassóban 

ELEKES-nél fizethet eől 

Kapu-utca 6 sz Telefon: 126 

Kézbesitést dij nincs! 

33 év óta fennálló kávéház 

helyiségei minden szükséges 

mellékhelyiséggel együtt Nagy 

Kereskedelmi Csarnok épületé- 

ben bérbeadó. Részletes felvi- [ Eredeü keleti 
110140 ! 

lágositás a titkári hivatalnál 
E 

kapható, (telefon: 1-29), aho- Perzsa 
Levelezés 

vá a bérleti ajánlatok benyuj- m tttezááteta 

tandók. 110151 szönyegek ARPÁD adjon életjelt ma- 

zotmtnoma semmem gáról, pár hónappal ezelőtt, ir- 

Speciális 

Teasülemény 
(vegyes) 

Erssen készült 

Kronslüi 
Sparkasse 

betét! könyveket, elsőhelyü, 
városi házta való bekebelezés 

ées biztosíteék mellett, tehát 

abszolut fedezettel vásárolok. 

: Cim 2121 sz. alatt a kiadóban. 

váradon, a Nagypiac-téren, a ............... 

bizománui irodája 

Brassó, Alsővilla-utca 1 a. 
Földszint lobbra 

szerészeknél, cukrászoknál, cse- 

negeüzlet, textilüzemeknél, 
mechanikusoknál be van ve- 
zetve, keresüönk. Részletes 
ajánlatot „Rekart" papir és 
fém nyomottáru. Sibiu, Str. 
Ocnei 10. 1i10152 

dier 

A kovásznai Ipartestület ja- 
nuár t-re italkimérőt keres. 20 
ezer lej szükségeltetik. Szemé- 
lyes érdeklődés Elnöknél. 

nagy választékban tam három levelet, egyre sem 

vözli a. k 110148 

at 

KUNCZzz:.: 

szaloncukor 
t kar. Lei 90 és I20 

Gyümölcskenyér, diós, mákos 

Torták és minden készítmé 
nyein utólérhetetlenül jók 

FIAGNER cukrász 
Brassó, Kapu-utca 19. 

e..... 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

Maradékok 
majdnem ingyen 

KERTÉSZ TESTVÉREK 
Brassó Kapu utca 26 sz 

kaptam választ. Kellemes ün- 

recept szerint készült * E IE NI Há nepeket és boldog ujévet! Ud- 

FEKETE 
kolosTön 
ABRASSO LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁNA 

ágybetéttel, mely az összes eddigi ágyakat és 

ágybetéteket felülmulja. Rendkivül erős, szép 

és izléses kivitelben A sodronybetét szallagjait 

tágulás vagy szakadás esetén bárki önmaga 

kicserélheti ujakkal, nem kell külön javitásra 

küldeni. Egészséges és nyugodt alvást biztosit. 

AgGgybetétet kivánságra bárkinek kipróbálásra r 

vienikus csőágy, szallagos, ruganyos sodrony- 

Mégelent a sS
zini ázi Él

ei 

Atöi11 
január 1-től előfizeti. ajándékul meg

kapja 

összegyültött humoros jeleneteit. továbbá egy telies 

" 

endelkezésre bocsátunk 

mzt PÁSZTORI a HETTMANN ts 

gyedévről a régi számokat Előfizetési ára 1/, évre 250 lei 

Főbizománuos Pallas könuv- és lapterjesztő vállalat Cluj. Str. Dragalina 31 

/ 
/ 

née' 

Kiadó, laptulajdonos. és nyomda: Crünfeld Vilmos és Tsai közkereseti társa 
:1 ;


